

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

¡CAMINO DE LA VICTORIA!

Como respuesta magnífica a la orden del día del ministro de la Guerra, nuestras heroicas columnas de milicianos iniciaron ayer su brillante ofensiva, avanzando impetuosamente en el sector del Tajo y reconquistando Seseña, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada

Las escuadrillas aéreas leales, en otra gran jornada, plena de eficacia y actividad, destruyeron numerosos convoyes de refuerzos enemigos y derribaron otro aparato rebelde, marca italiana, después de apoyar con gran acierto el avance triunfal de las tropas republicanas

En Asturias continúa la acción victoriosa de las columnas de mineros, que han capturado a los rebeldes gran cantidad de material de guerra

UNION

Hacia la alianza de las fuerzas obreras y republicanas

Solicitud—limpia y justa aspiración—la intervención y la responsabilidad en la gobernación del país en guerra, la C. N. T. va a tener una auténtica representación en el Gobierno, según las impresiones que circulan persistentemente. Hemos sido de los primeros en reconocer la intención honrada de esta entidad, que, en su fervoroso amor a la causa del pueblo y a España, decide situar en segundo plano la mayor parte de sus principios ideológicos, cristalizados en tendencias particularísimas y respetables, ante el mandato imperativo de ganar la guerra. La actitud de la C. N. T. ofrece motivos de meditación acerca del tema aliancista o unionista de todas las fuerzas obreras españolas, puesto que la evolución social que se inicia ya no puede ser una cosa mecánica y esquemática, sino intensa y viva, con fases de rápida sucesión.

Nadie puede negar la relación directa entre todos los intereses comunes de las masas proletarias. Más que nunca, en esta situación concreta en que su porvenir se dilucida en condiciones definitivas. Los cientos de miles de trabajadores que se agrupan en la C. N. T. y en la U. G. T. están perfectamente identificados en cuanto a los problemas vivos de su propia existencia. Acometer mancomunadamente la lucha por su favorable y definitiva solución es el camino claro y recto que conduce a ello, borrando para siempre discrepancias subalternas que, al fin, el tiempo y las circunstancias evolutivas del único problema social arrojarán al margen, como obstáculos para la renovación y engrandecimiento de España. Igual el volumen de honradez, de probidad y de entusiasmo en todas las agrupaciones obreras, impulsadas por la misma actividad de pensamiento y por idéntico espíritu revolucionario (¿qué diferencia había entre un obrero de Petersburgo y un campesino del Volga?), la unión se concretaría en la formación de un poderoso partido obrero, bajo el signo de la República, que marcaría el ritmo seguro de nuestra República de trabajadores.

En la estructura que diese vida y forma a la nascente organización, los partidos republicanos, hoy en decidida alianza con las agrupaciones obreras, ingresarían—por lo menos sus núcleos, que es lo que en ellos queda de efectivo y vital—, si no querían perecer al margen arrollador de las modernas teorías de gobierno que ya empiezan a transformar el vigente orden de cosas, y puesto que republicanos y obreros son fundamento y espíritu de la República española de trabajadores.

Hecho el ambiente en algunas ciudades, como es de todos sabido, parece no lejano el momento de intentar la creación de nuevas relaciones cordiales entre aquellos dirigentes que estén conformes con esta concepción del partido único republicano-obrerista, como base de la reconstrucción social de España. Partido de horizontes ilimitados, que entraría dentro del círculo de las grandes categorías históricas. Quien desee comprender los motivos del actual estado floreciente de Rusia tendrá que estudiar la actuación del partido bolchevique desde sus orígenes hasta la emancipación de los campesinos. En España, la U. G. T., la C. N. T. y los militantes de los partidos republicanos, aliados ahora en la lucha contra la invasión del fascismo internacional, pueden formar, con movimientos de masas de trabajadores, el partido de unificación revolucionaria capaz de hacer frente a todas las ambiciones imperialistas y de crear una nueva España irreconciliable con las tradiciones de la reacción intransigente y fanática, y digna de hermanarse con ese gran país, manantial de energías creadoras, que se llama Rusia.

NOTA DEL MINISTERIO DEL AIRE

La brillante y eficaz actuación de nuestros aviadores en la jornada de ayer

Un "caza" italiano derribado

La nota oficial facilitada anoche por el ministerio de Marina y Aire dice así: "Los servicios prestados durante el día de hoy por la Aviación leal, además de contribuir al avance de nuestras tropas en Seseña, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada, fueron los siguientes: Cuatro aparatos bombardearon un convoy enemigo, formado por gran número de camiones, que marchaba hacia Navalcarnero, muy cerca de este pueblo. También fué bombardeado otro



En Italia y Alemania han acordado no permitir que en Cataluña se establezca un régimen soviético, ni reconocerlo tampoco en el resto de España.

¿SE PUEDE VIVIR?, por Bluff
—¿Y vosotros a quién pedisteis permiso para imponer la barbarie fascista?

ORDEN DEL DIA

"En este momento tenemos ya en nuestras manos un formidable armamento mecanizado, tenemos tanques y una Aviación poderosa"

En la madrugada de ayer 29, se ha dirigido a las fuerzas que actúan en el frente del sector del Centro la arenga siguiente:

«A LAS FUERZAS ARMADAS DEL EJERCITO DEL CENTRO!»

Las bandas fascistas, en su larga marcha sobre Madrid, han desparramado energías, han agotado sus fuerzas. Llegó, por tanto, la hora de asestarle el golpe de muerte.

Mientras los traidores se desangranan y pierden su eficacia combatiente, nuestras filas han ganado en cohesión y número. Su poder de ataque se ha multiplicado.

En este momento tenemos ya en nuestras manos un formidable armamento mecanizado; tenemos tanques y una Aviación poderosa.

Los tanques y la Aviación son arma importantísima para reducir al enemigo. Pero en sí mismas, estas armas, camaradas, son

insuficientes para una contraofensiva victoriosa. Requieren, además, que pongáis a su servicio vuestra voluntad revolucionaria de lucha.

El fuego destructor de los tanques y de la Aviación debe ser completado por el empuje de la Infantería.

Lo que el fuego de los tanques y de la Aviación arrolle debe pasar a vuestras manos en un ataque vigoroso de Infantería, y no debe soltarse jamás. La Infantería ha de destruir por entero lo que quede de las columnas facciosas y apoderarse de sus armas.

¡Escuchad, camaradas! Mañana, 29 de Octubre, al amanecer, nuestra Artillería y nuestros trenes blindados abrirán el fuego contra el enemigo.

Enseguida aparecerá nuestra Aviación lanzando bombas sobre el enemigo y desencadenando el fuego de sus ametralladoras.

En el momento del ataque aéreo, nuestros tanques van a

lanzarse sobre el enemigo por el lado más vulnerable, sembrando el pánico en sus filas.

Esta será la hora en que todos los combatientes, tan pronto reciban las órdenes de sus jefes, deberán lanzarse impetuosamente contra el enemigo atacado hasta aniquilarlo.

Los traidores de su propio país, que han llevado por el engaño, la mentira y la coacción a las escasas fuerzas que les siguen a la muerte, van a recibir, por fin, el castigo del pueblo. Nuestras mujeres, nuestras hermanas, nuestros hijos, que iban a convertir en sus víctimas, serán salvados por el empuje de vuestras armas.

¡Ahora que tenemos tanques y aviones, adelante, camaradas del frente, hijos heroicos del pueblo trabajador!

¡La victoria es nuestra!—El ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Madrid, 28 de Octubre de 1936.

convoy análogo a unos cinco kilómetros al sur de Grifón.

Cerca de Toledo fueron sorprendidos veinte camiones, a los que igualmente se bombardeó, así co-

mo otros que se dirigían hacia Santa Cruz de Retamar.

Entre Illescas y Aranjuez, nuestros aparatos entablaron combate con seis de caza enemigos, sobre

los que hicieron fuego, teniendo la fortuna de derribar un Fiat.

Todos estos servicios se hicieron sin baja ni accidente por nuestra parte.

EL MUTISMO DE PRIETO

LA ELOCUENCIA DE LOS HECHOS

El Ejército popular, entusiasta defensor de la democracia, ha recibido en las últimas veinticuatro horas un gran aliento con las seguridades de que su esfuerzo no ha de ser estéril. A la orden general del presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, que ayer comentábamos, ha seguido una alocución del mismo jefe supremo de las fuerzas operantes, repartida en octavillas impresas a nuestros soldados de la zona de guerra del Centro, que son las que defienden heroicamente a la capital de la República. En esa alocución se pide a las tropas combatientes de Infantería un esfuerzo supremo para un triunfo definitivo, y se les asegura que su avance arrollador estará apoyado por tanques poderosos, Aviación eficaz y abundante artillería; por cuantos elementos materiales, en fin, requiere la guerra moderna y reclamaba el sacrificio de nuestro pueblo.

En el teatro de la guerra ha cambiado la decoración. Se ha disipado en los telares la falsa tempestad que amenazaba a Madrid, y el sol de la victoria resplandece en las azules bambalinas de cielo madrileño otoñal. La mutación responde a un cambio en el desarrollo de la acción. La caja de los ruidos está ahora en nuestro poder, y, como en el melodrama clásico, la justicia implacable cae en duro castigo sobre los traidores.

No son promesas engañosas de gobernanza esas que anuncian el empleo de potentes elementos de guerra contra las huestes del fascio. Ni las circunstancias permiten histriónicas piruetas políticas ni los gobernantes españoles que hoy ocupan el Poder pueden engañar al pueblo, porque de él han salido y con él viven comprometidos. Se trata de realidades que no han tardado en tener una trágica comprobación en los bombardeos sobre los aeródromos del enemigo.

El pueblo español se preguntaba a qué obedecía el mutismo de Indalecio Prieto. El silencio prolongado del ministro de Marina y del Aire tenía inquietas y desorientadas a las gentes de la democracia, que siempre han hecho de la palabra del líder socialista la brújula de su conducta y el guía de sus actividades. Pero Prieto sabe que en el trance en que se encuentra España sólo debe hablarse por la boca de los fueles y de los cañones. Esperaba el momento oportuno para romper su mutismo con estrépito, y al fin lo ha roto en una elocuente lección al adversario engreído. Ha hablado Prieto, siempre certero y eficaz, en la brillante actuación de los aviadores republicanos, que han destruido buen número de aparatos enemigos, buscando valientemente a los facciosos en sus propios nidos.

Aunque Prieto calle, nunca deja de actuar. Su influencia se deja sentir y se percibe en toda la obra del Gobierno y en la marcha de las operaciones militares. El pueblo le sigue en su silencio como en su palabra, y siempre confía en él. Porque conoce su capacidad intelectual y su hondo espíritu democrático. Y porque no ignora que jamás le faltan a su ágil ingenio recursos oportunos y soluciones adecuadas.

Fué la voz de Indalecio Prieto la primera que se elevó—cuando todavía no formaba parte del Gobierno—para pedir al pueblo español que humanizase la guerra. Aquella noble aspiración, secundada por LA LIBERTAD, cristaliza hoy en una orden del presidente del Consejo al Ejército de operaciones.

Después, ministro de Marina y del Aire, Prieto labora en silencio, su voluntad al servicio de la idea fija de vencer. Y el primer acto de la gran ofensiva contra los facciosos es la acometida furiosa de la Aviación a sus órdenes.

La elocuencia de Prieto está ahora en los hechos. Cuando habla y cuando calla, el pueblo recibe la luz de su pensamiento luminoso.

INFORMES OFICIALES

Una gran jornada para las armas republicanas

Parte oficial de guerra del día 29 de Octubre

«Frente del Norte y Noroeste.—Nuestras líneas de los sectores Oriental y Centro no han sufrido modificación. En Asturias, las tropas de la República continúan su acción victoriosa, ocasionando a los rebeldes grandes descalabros. En el día de hoy, el enemigo ha tenido más de 200 bajas, captu-

rándose 400 fusiles, dos morteros, seis ametralladoras y varios camiones de municiones. En Oviedo se ha recuperado el Reformatorio y la fábrica de loza.

Frente de Aragón.—Intenso tiroteo en la sierra de Alcubierre, sin que se haya modificado la línea de contacto con el enemigo.

Frente del Sur.—En el día de hoy, no se ha operado en este frente. La Aviación republicana

LA LUCHA EN ASTURIAS

En la zona de San Claudio se libró una gran batalla, en la que se causaron nuevas y numerosas bajas al enemigo

La columna facciosa de León ha quedado destrozada, y nuestras fuerzas están a la vista de Villablino

El enemigo sufre un verdadero descalabro en San Claudio. Las bajas que se le han causado se calculan en docenas

Gijón, 30 (madrugada).—En Oviedo se ha registrado una gran batalla entre Sograndio y San Claudio. Nuestras fuerzas atacaron al enemigo con gran energía en un duro combate, en el que también jugaron importantísimo papel las bombas de mano. Los mineros entraron al asalto en las posiciones enemigas y causaron en ellas una verdadera carnicería. Se recogieron para ser inhumados 54 cadáveres de regulares, entre ellos los de un capitán, un teniente y dos alféreces. Las bajas hechas al enemigo pueden calcularse en unas 200. Por la noche ha continuado la recogida de cadáveres y de animales muertos para ser incinerados, ya que muchos de ellos se encuentran en estado de descomposición.

Noticias de los sectores occidentales

En los frentes occidentales no hubo novedad destacable, a no ser que por la parte del Escamplero se continúan mejorando considerablemente nuestras posiciones.

Nuestras fuerzas están cerca de Villablino

La columna de José Guerra Pardo, que es la que opera por estos sectores, continuó su victorioso avance, tomando los pueblos de Oroño, Vega de los Viejos y Cabelle. Esta misma columna ha dado vista a Villablino, importante pueblo de la provincia de León.

Con las operaciones de hoy se ha conseguido ocupar una amplia zona de territorio en la provincia de León, que comprende una docena de pueblos, y permitirá a nuestras fuerzas el poder abastecerse holgadamente y contar con cuarteles y alojamientos para las milicias.

La columna de León que pretendía entrar en Asturias ha sido aniquilada

Gijón, 30 (madrugada).—Un grupo de soldados de la guarnición de León que operaban en la parte de Pola de Somiedo lograron pasarse a nuestras filas. Han manifestado que la columna de León que pretendía entrar en Asturias fue materialmente destrozada en el día de ayer. Parece que al ver-

se sorprendidos por las fuerzas leales, los jefes dieron orden de replegarse y ocupar las casas del pueblo. La actitud decidida de los soldados de la República que entraron al ataque con bombas de mano dificultó notablemente la retirada de las tropas, a las que causaron grandes bajas. Se vieron obligadas a dejar en el campo más de 200 cadáveres.

Estos mismos soldados, que son cinco, de infantería, nos manifestaron que en la contienda perecieron el comandante que mandaba la columna, José Barrera, y los oficiales que iban en la misma.

Nuestras tropas destrozaron un convoy que procedente de León trataba de auxiliar a las fuerzas de Pola de Somiedo. No pudieron lograr su intento, en primer lugar porque de estas columnas ya no queda ni su nombre, y, además, porque el convoy fue sorprendido por nuestras fuerzas, que lo coparon, haciendo al propio tiempo cuantiosas bajas al enemigo y capturando cinco grandes camiones, en los que los rebeldes transportaban tropas. Uno de los choferes que conducía se pasó también a nuestras filas y nos confirmó que la derrota de la columna leonesa fue definitiva, y que serían muy pocos los supervivientes de ella que lograron huir por los montes de la provincia.

ha bombardeado en el día de ayer con gran intensidad Sevilla, Granada y Cáceres. Los aeródromos de la primera y última ciudades han sido casi destruidos por la acción de nuestros aparatos de bombardeo.

Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra, absoluta tranquilidad. La artillería facciosa ha bombardeado, sin eficacia, nuestras posiciones de Cinco Villas, Cruz Verde y Santa María de la Alameda.

Nuestras tropas han realizado una brillante operación, que duró gran parte del día, ocupando Seseña (estación) y Torrejón de la Calzada.

Las escuadrillas leales terminan en el día de hoy con una magnífica jornada. Además de contribuir con gran eficacia al avance de las columnas republicanas sobre Seseña, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada, han destruido un gran convoy enemigo que marchaba hacia Navalcarnero, otra columna de veinte camiones al sur de Grifián y un tercer grupo de vehículos con víveres y municiones que se dirigía a Santa Cruz de Retamar.

Entre Illas y Aranjuez los aviones de la República entablaron combate con seis cazas enemigos, derribando uno marca Fiat. Todos estos servicios se realizaron sin bajas ni accidente alguno por nuestra parte.

En los demás frentes, sin novedad.

EN EL FRENTES DE ARAGON

Los facciosos retiran la columna que tenían concentrada en Almudébar

Siguen mejorándose las posiciones cercanas a Huesca

Barcelona, 29.—En la Consejería de Defensa se facilitó el siguiente parte de los frentes de Aragón.

Sector de Alcañiz.—Ligeros retrocesos sin consecuencias.

Sector de Caspe.—Nuestras milicias de Azuara, reforzadas con otros efectivos, han batido eficazmente al enemigo cuando intentaba avanzar y atacar nuestras líneas, obligándole a un rápido repliegue. Los rebeldes sufrieron numerosas bajas.

Sector de Huesca.—Las fuerzas leales continúan rectificando las líneas avanzadas, a fin de mejorarlas notablemente, en las cercanías de la capital.

Nuestra Artillería ha batido con gran eficacia las posiciones enemigas de Huesca.

El parte del Cuartel general

Barcelona, 29.—El parte del Cuartel general del sector Norte de Aragón dice así:

«El enemigo, apoyado por su artillería y aviación, ha realizado un violento ataque a nuestras posiciones del norte de la carretera de Aloubierre, siendo rechazada con muchas bajas. En el resto del frente, sin novedad.»

El mando faccioso ha ordenado el abandono de Almudébar

Barcelona, 29.—Dicen del frente aragonés que la columna móvil que intentó avanzar, primero por Aloubierre y después por Tardienta, siendo extraordinariamente mermada, salió ayer de Almudébar, bordeando la sierra de Aloubierre, totalmente en nuestro poder, y marcha hacia las líneas aragonésas del centro, para actuar, sin duda, en la provincia de Zaragoza.

De hecho, Almudébar, única posición de importancia que conservan los facciosos en la provincia de Huesca, queda abandonada con la capital por orden del alto mando faccioso.

Sandino, ascendido a coronel

Barcelona, 29.—El Gobierno de la República ha concedido el ascenso a coronel al consejero de Defensa, D. Felipe Díaz Sandino, teniente coronel, a quien reglamentariamente le correspondía ascender en esta fecha. Con este motivo el Sr. Sandino está recibiendo muchas felicitaciones.

Bombardío de la ciudad

Por San Esteban continuaron los ataques sobre Oviedo, repitiéndose las incursiones de los blindados por el barrio de Santo Domingo y calle de Campomanes. Desde diversas posiciones nuestra Artillería bombardeó los edificios de la ciudad, enfriando sus tiros hacia la Catedral y cuarteles.

abrigo y que a todos los milicianos les daban 10 pesetas diarias. «Eso no es cierto, replicaron los facciosos. Cuando yo lo digo —replicó el asturiano— podéis creerlo.»

Se da el caso de que cuando algún día se retrasa la emisión los rebeldes preguntan: «¿Hoy no hay radio?»

En una de las posiciones, denominada Inchorta, los rebeldes suelen decir a nuestros milicianos: «Entraréis en San Sebastián, pero en Navarra, no.» A lo que contestan estos últimos: «Que os creáis eso.»

Casi todas las noches hay también concierto, a cargo de un popular «chistulari», que es escuchado con gran atención, y a veces los acordes del «chistulari» se confunden con algún que otro disparo que parte de las filas facciosas.

Las luchas entre los partidos derechistas aumentan la demoralización rebelde

Barcelona, 29.—El comunicado del coronel Sandino dice:

«Siguen ocupándose posiciones favorables en la zona de Aloubierre. El enemigo, ante el movimiento de nuestras fuerzas, ha intentado oponerse, siendo rechazado valientemente con abundantes bajas.»

En el sector de Caspe, después de una acción de Artillería por nuestra parte, se han presentado en nuestras líneas cuatro soldados, desertando con armas y municiones. Dicen que los facciosos carecen de ropa de abrigo. Tanto es así, que recomiendan guardar los periódicos para abrigarse con ellos.

La moral es cada día peor, por las luchas políticas que existen entre los partidos derechistas. En el resto de los frentes, sin novedad.

EN EL FRENTES VASCO

La Prensa facciosa confirma la muerte del ex infante Carlos de Borbón en un combate librado en la zona de Eibar

El parte oficial

Bilbao, 30 (madrugada).—Parte oficial de los frentes del territorio vasco:

Sector de Elorrio.—Se ha practicado un reconocimiento sobre Mondragón, entablándose tiroteo con las posiciones de la entrada del pueblo.

Sector de Elgueta.—Actividad en el fuego de fusil.

Sector de Marquina y Eibar.—Paqueo de fusil.

En los demás frentes, sin novedad.

Se ha tenido conocimiento de que nuestras Artillería y Aviación baten con gran eficacia las posiciones facciosas, produciendo gran efecto entre sus tropas.

La muerte del ex infante Carlos de Borbón

Bilbao, 30 (madrugada).—Un periódico de San Sebastián, al servicio, naturalmente, de los facciosos, confirma la muerte del ex infante D. Carlos de Borbón y Orleans, ocurrida en la zona de Eibar en el combate que con las tropas de su mando sostuvieron el mes pasado los defensores de Euzkadi.

El ex infante D. Carlos era, como es sabido, hijo del ex infante don Carlos, hermano político del ex rey D. Alfonso de Borbón, y viudo de la que fué infanta de España, María Mercedes.

Varlos prisioneros facilitan interesantes datos sobre la moral rebelde.—Noticias de varios sectores

A excepción de ligeras acciones artilleras y de fuego de fusilería, no hubo durante la última jornada nada digno de especial mención en los diferentes frentes del territorio vasco. Solamente en el sector de Marquina el fuego de fusilería alcanzó en algunos momentos cierta intensidad.

En el sector de Marquina se presentaron en nuestras posiciones unos soldados del batallón de Arapiles, núm. 7, que facilitaron al alto mando interesantes detalles.

En el sector de Ochandiano se presentaron asimismo al jefe de las fuerzas republicanas un cabo y dos soldados de Artillería que se hallaban destacados en Legutiano. Han declarado que todos los soldados de los rebeldes pueden decirse que se encuentran a su lado en calidad de prisioneros; luchan contra su voluntad y sólo esperan una oportunidad para pasarse a nuestras filas y batallar en defensa de la República.

También han llegado a nuestras líneas dos muchachos de unos dieciséis años, manifestando que los facciosos les reclutaron a su paso por el pueblo de su residencia, llevándoseles con algo para recoger las vainas de los cartuchos disparados, con gran peligro de ser ametrallados, dados los lugares en que tenían que efectuar tal operación. Afirieron que los facciosos no reparan y utilizan en tales menesteres hasta niños de corta edad.

En el sector de Elgueta-Elorrio, nuestros milicianos han instalado una emisora con un altavoz, desde el que se dirigen a los facciosos. La emisión comienza todos los días alrededor de las siete de la tarde. Se da lectura de las noticias que publica la Prensa. La emisión se desliza dentro del mayor silencio y sin que por ninguna de las partes combatientes se dispare un solo tiro. De vez en cuando los rebeldes, no creyendo las noticias que transmite la emisora de los milicianos vascos, replican: «Eso no es verdad», y siguen escuchando. Por el micrófono desfilan también oradores que invitan a los rebeldes a pasarse a nuestras filas, con la promesa de que se les respetarán las vidas y no les pasará nada. Uno de los dichos oradores ha sido un soldado asturiano que huyó del campo enemigo y que les hizo un relato de lo bien que comen nuestros milicianos. Agregó que les habían provisto de prendas de

INFORMES DE CATALUÑA

El Consejo de Defensa de Aragón expuso a los presidentes de la República y de la Generalidad la favorable situación del frente

La visita del Consejo de Defensa de Aragón a los señores Azaña y Companys

Barcelona, 29.—Han llegado los componentes del Consejo de Defensa de Aragón, constituido para regir y gobernar en las cuestiones locales en el territorio aragonés.

Los comisionados han visitado a los señores Azaña y Companys, a quienes han dado cuenta de la situación francamente favorable que trae el frente aragonés.

La Comisión se propone marchar a Madrid para informar al Gobierno de la República. Figuran entre los comisionados Joaquín Ascaso, Miguel Chueca, Benito Pabón, Ricardo García, Gil Asin Logrevejo y José García.

Ascaso da cuenta del alcance que tiene el Consejo de Defensa de Aragón

El presidente del Consejo de Defensa, Joaquín Ascaso, dijo que había visitado al presidente de la Generalidad, quien, a pesar de estar reunido en Consejo, había tenido la gentileza de abandonar la reunión para recibirle.

El Sr. Companys, como el presidente de la República, le había ofrecido su colaboración en la obra emprendida por el Consejo aragonés, ya que todas las iniciativas presentes estaban encaminadas a hacer más efectiva la lucha contra el fascismo.

Preguntado sobre los apoyos y labor a realizar en el futuro, ha dicho que el Consejo había nacido por deseo expreso de una gran mayoría aragonesa, que deseaba la creación de un organismo para relajar la economía de Aragón, perturbada por el levantamiento fascista; que velara por los prestigios y los fueros políticos y sociales de Aragón. Para ello contaba con el apoyo decidido del Frente Popular, que está representado en el Consejo.

También dijo que se proponían marchar a Madrid para solicitar el asenso del Gobierno de la República. No tratan de formar ningún Gobierno, sino un Consejo que es hijo de la revolución. Por lo tanto, su nacimiento fue anormal. «Tratamos de enfrentarnos con todas las responsabilidades que requiere el momento, y sin partidismos de ninguna clase y solo como aragoneses expresamos nuestra solidaridad en la lucha contra el fascismo.»

Preguntado acerca del alcance del Consejo en los asuntos de guerra, ha expresado que por el momento no creaban ningún departamento de Guerra, toda vez que ellos no serían un obstáculo al ministerio de la Guerra del Gobierno de la República, ni tampoco para la Consejería de Defensa de la Generalidad, que tan acertadamente dirige la campaña.

El Consejo de Aragón desea únicamente una delegación en el Consejo de Defensa de Cataluña, y una vez libre Aragón del fascismo, celebrarán un plebiscito

amplio y popular para acordar lo que se resuelva establecer en el porvenir.

El Consejo salió para Madrid. Referencia de la reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona, 29.—A las nueve menos cuarto de la noche terminó la reunión del Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del Sr. Companys. A la salida los periodistas felicitaron al consejero de Defensa por su ascenso a coronel. Dijo que la situación general en los frentes era muy optimista.

La referencia del Consejo ha sido facilitada por el consejero sin cartera Sr. Clossas, quien manifestó que todo se va resolviendo favorablemente. En el Consejo hubo un cambio de impresiones sobre la situación general, y de ella se deduce que es francamente optimista.

Se acordó celebrar un Consejo extraordinario dedicado exclusivamente al estudio de la situación financiera y a previsiones para el futuro.

Se ha aprobado un decreto de Cultura pasando a la institución del teatro de la Generalidad las clases de declamación en catalán y castellano que se daban en el Conservatorio del Liceo.

Otro de Economía concediendo un crédito extraordinario de un millón de pesetas para las minas de carbón de Berga para mejorar sus instalaciones.

Una visita a las Industrias de guerra

Barcelona, 29.—El primer consejero de la Generalidad, con el secretario de Hacienda de la República, Sr. Bugeda; Teodomiro Menéndez y el coronel Jiménez de la Beraza, han hecho una visita a las diferentes industrias de guerra, de Barcelona.

Los visitantes fueron recibidos por los Comités de producción, y expresaron su satisfacción por la gran actividad que se observaba en todos los órdenes.

Detenión de dos supuestos espías

En los calabozos de la Comisaría general de Orden público ingresaron Fernando Fernández Salguero y Fortunato Martín Pascual, acusados de espionaje.

Se sospecha que dichos individuos estaban en relación con otros extranjeros y se dedicaban a facilitar a los facciosos detalles relacionados con la marcha de las operaciones.

Parece que estos sujetos tuvieron una conversación con un extranjero actualmente ausente, conversación que fué oída por una joven y que ha permitido a la Policía realizar importantes averiguaciones.

Bombas clandestinas

En Tarrasa ha sido detenido el propietario de una fundición por haberse descubierto una cantidad de bombas de fabricación clandestina.

Fallecimiento de un catedrático

En Ginebra, donde efectuaba estudios pedagógicos, falleció el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras Joaquín Ballcells, miembro destacado del Patronato Universitario, en el que ejercía la secretaría.

El rectorado de la Universidad

Por haberse trasladado el doctor Bosch Gimpera, rector de la Universidad, a Inglaterra, para dar unas conferencias en Edimburgo y Oxford, se encargó del rectorado el consejero de Justicia, D. José Queró.

Carbón y víveres

De Bremen entró el vapor alemán «Hermes» con 3.500 toneladas de carbón mineral; de Marsella, el «Carmen», con 400 de comestibles, y de Londres, un vapor con 280 toneladas de carga general.

Pésame por el fusilamiento del presidente de la Audiencia

El general Llano de la Encomienda visitó al presidente del Tribunal de Casación de Cataluña y al de la Audiencia, expresándoles su sentido pésame con motivo de la muerte del que fué presidente de la Audiencia de Barcelona, Sr. Fernández Moreda, fusilado por los facciosos en Pamplona.

La Misión soviética que marcha a la U. R. S. S. para asistir a la fundación del Soviet

Han visitado al cónsul de la U. R. S. S. catorce miembros delegados de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, acompañados del vocal del Tribunal de Garantías Sbert y 35 personas más que componen la comisión que marcha a la Unión Soviética para asistir a las fiestas conmemorativas de la fundación del Soviet. El viaje ha sido organizado por la Asociación citada.

En la expedición figuran representantes de todas las organizaciones sindicales obreras y partidos políticos republicanos, así como de las milicias que combaten en los diversos frentes.

Los dos muchachos madrileños desaparecidos de Badalona

La Policía ha logrado encontrar a los escolares de Madrid Emilio Ruiz del Amo y Gabriel Cardena Oliva, fugados recientemente del establecimiento de Badalona donde estaban recogidos

Se pone en conocimiento del público que en los días 2 al 7 del próximo mes de Noviembre, a las nueve y media de la mañana, se venden en pública subasta en el edificio de la plaza de las Descalzas, 2, las ropas y otros efectos que fueron empeñados o renovados en el mes de Diciembre de 1935.

Miguel Morayta Ruiz, herido

En el ataque que se dio a un pueblo en el sector del Tajo fué herido, combatiendo en primera línea, el presidente del Colegio de Odontólogos, miembro de la Comisión nacional de Sanidad del S. R. I., Miguel Morayta Ruiz, quien después de haber cumplido con sus deberes profesionales en el puesto que tenía asignado, no vaciló en coger un fusil y lanzarse al ataque, peleando con denuedo hasta caer herido.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad.) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

Emisora del Partido Sindicalista

Hoy, día 30, a las ocho de la noche, el camarada Castelló, de la Juventud del Partido Sindicalista de Elda, hablará desde la emisora que dicho partido tiene instalada en Madrid. Tratará sobre «La Juventud del Partido Sindicalista en el momento actual».

Festival pro defensa de Madrid

El próximo domingo, día 1 de Noviembre, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el cine Tivoli un acto pro defensa de Madrid, con intervención de la banda del batallón Prieto, que dará un concierto de música de carácter revolucionario.

Hablarán los camaradas Manuel Piñera, Manuel González y José Muela, todos pertenecientes al Radio Este del Partido Comunista, organizador de este acto.

Se proyectará la grandiosa película «Los marinos de Cronstadt». Se estrenará un himno revolucionario, letra de César García Iñesta y música de Fernando Gratinva.

Las entradas para este acto se obtendrán mediante un donativo de 50 céntimos; pues los ingresos se destinan a la compra de ropas para las heroicas milicias, y pueden aquéllas recogerse en el Radio Este del Partido Comunista (O'Donnell, 24), de seis a ocho de la tarde, y en la taquilla del Tivoli a la hora del espectáculo.

MOVIMIENTO OBRERO

Los Vendedores de Periódicos

Todos los asociados de la Sociedad de Vendedores de Periódicos El Progreso (U. G. T.), comprendidos en los acuerdos tomados en la asamblea celebrada el día 23, y que tengan de dieciocho a cuarenta y cinco años, se presentarán hoy, de once de la mañana a cinco de la tarde, en la Secretaría de la organización para un asunto de interés.

Sindicato Único Mercantil (Sección de Seguros)

Se convoca a todos los afiliados

de la Sección de Seguros del Sindicato Único Mercantil a una asamblea que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde.

Sociedad de Obreros y Obreras en Calzado

Por la presente se comunica a todos los zapateros pertenecientes a esta organización el deber en que se encuentran de proporcionar un plico o una pala para que todo el día del domingo lo puedan utilizar en trabajos de fortificación de Madrid. La hora de salida será a las siete de la mañana, y se efectuará la partida de nuestro domicilio social, Nicasio Gallego, 19, considerando traído a sus propios intereses al que así no lo haga.

TEATRO ESPAÑOL

Un mitin de los intelectuales antifascistas

El domingo, día 1 de Noviembre, a las once de la mañana, la Alianza de Intelectuales Antifascistas celebrará un interesantísimo mitin por la organización de la cultura popular.

Intervendrán Arturo Serrano Plaia, secretario de la Alianza; Antonio Sánchez Barbudo; León Felipe, poeta, y Juan María Aguilar, diputado a Cortes y catedrático de la Universidad de Sevilla.

Al concluir la intervención de estos compañeros, Nueva Escena, la compañía que con gran éxito y entre los aplausos populares actúa en el teatro Español, representará la obra de Rafael Diez, titulada «Al amanecer».

Las invitaciones pueden recogerse en el local de la Alianza, calle del Marqués del Duero, 7, hasta mañana sábado, y el domingo, por la mañana, en las taquillas del teatro Español las localidades sobrantes, si las hubiere.

Se ruega a las entidades políticas que deseen localidades las pidan al teléfono número 52.713.

LA VENTA DE EFECTOS EMPENADOS

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Se pone en conocimiento del público que en los días 2 al 7 del próximo mes de Noviembre, a las nueve y media de la mañana, se venden en pública subasta en el edificio de la plaza de las Descalzas, 2, las ropas y otros efectos que fueron empeñados o renovados en el mes de Diciembre de 1935.

PARTIDO COMUNISTA

Metalúrgicos

Por la presente convocamos a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Metalúrgicos para una reunión, que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Radio Norte

Todos los camaradas del Partido Comunista del Radio Norte empleados de la Compañía del Metro, deberán pasarse hoy por la calle de Navarra, 20, a las siete de la tarde, para un asunto de sumo interés.

Nuevo presidente del Consejo de Administración de Almadén

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio de Hacienda admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Administración de las Minas de Almadén y Arrayanes a D. Mariano Ginovés Maroto, y nombrando para sustituirle a nuestro camarada Marino Sáinz Sánchez, diputado a Cortes.

La Unión de Picadores y Banderilleros de Toros

A los asociados: De conformidad con nuestro ingreso en la Central sindical de la U. G. T., comunicamos a nuestros asociados que deberán pasarse por nuestro domicilio social, calle de Cervantes, 2, primero izquierda, desde el día de la fecha hasta el próximo 15 de Noviembre, para efectuar el cambio de carnet antiguo por el nuevo de la U. G. T. y ponerse al corriente de las cuotas, advirtiéndose a los asociados que pasado dicho plazo serán dados de baja aquellos socios que no se hayan puesto al corriente y aquellos otros que no hubieran cambiado sus respectivos carnets.

Los socios dados de baja perderán todos sus derechos y no les servirá para nada la posesión del carnet antiguo, que tampoco identificará su personalidad.

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 o CISNE. 18

VIDAS EN REHENES

“Os ordeno que las respetéis”...

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra ha dado una orden al pueblo. Le ha conjurado, en nombre del Gobierno, a proseguir la lucha heroica, a no ceder un palmo de terreno, a lanzarse al ataque con violencia. Disciplina férrea. Ni un paso atrás. «Y que los prisioneros que caigan en vuestras manos sean vuestras vidas respetadas, como os ordeno que las respetéis.» La orden del jefe del Gobierno al pueblo es, por su contenido, expresión latente de la psicología de una raza. Todo lo que hay de noble y generoso en esta nación de las grandes gestas y de los ademanes heroicos late en esa página, que es una página histórica.

Pese a los dictados del imperativo humano, la guerra es una realidad viva y perenne. Lo es a tal extremo, que muchos publicistas admiten su legitimidad. A tal punto, que el sueño de Fiore, cifrado en una civilización depurada que anule la discordia armada, lo atajan quienes, como un séquito proudhoniano, creen la guerra una necesidad para el progreso, pues sacude la molleza que engendra la paz y la petrificación de los pueblos.

De esta colisión de pareceres resulta que la guerra subsiste y que desde Enrique IV de Francia se hicieron esfuerzos para que los hombres dirimiran sus antagonismos en un ambiente de serenidad, sin lograrlo. Se apeló al arbitraje, a la mediación de tercero, a Congresos, Tratados, hasta al bloqueo pacífico; pero todas esas generosas iniciativas que florecen a lo largo del tiempo, desde Enrique IV hasta Wilson, si parecieron en ciertos momentos que prendían en la conciencia universal al calor de tremendas responsabilidades previstas, quedaron desvirtuadas por el hecho brutal, imperioso, ineluctable. Es de presumir que mientras la humanidad no cambie de modo de ser, la paz inalterable represente el sueño de Fiore. Sólo entonces la Confederación de los Estados daría a la paz una base indestructible.

Más verosímil es humanizar la guerra, y valga la paradoja. Porque humanizarla es debilitar, ya que no sea posible absorber su crueldad. Entre Cromwell, cuya máxima fue derramar la sangre de todos sus enemigos en el campo de batalla o por medio de verdugos, y la doctrina de ofrecer la segunda mejilla del rostro abofeteado, existe una posibilidad de atenuar la barbarie bélica. En el combate, impliéndole el uso de medios ya recusados en todos los países que rinden pleitesía a lo humano; antes, en o después del combate, respetando al prisionero. Ese respeto que ordena el Gobierno español.

Porque hay algo peor que la matanza en el fragor de la batalla: ensañarse con el vencido. El prisionero es el hombre inerme entregado a la nobleza del vencedor. No respetarle es caer en la brutalidad que marca la inferioridad de la especie. Es deshonrarse. Inhabilitarse para convivir en una sociedad moderna. Mostrar una impiedad que horra la jerarquía de hombre. El preso, el vencido, el enemigo inerme que cayó bajo nuestra férula es sagrado, inviolable.

No es una razón que el enemigo deje de practicar conducta humanitaria y lance bombas sobre hospitales, sobre la Cruz Roja, sobre ciudades abiertas y no beligerantes. No lo es que arrase, destruya y gembre la muerte a su paso. No lo es que embista a rehenes y prisioneros. La orden de Largo Caballero declara, con vigor y dignidad, ser preciso establecer una distinción entre la barbarie y la destrucción y el heroísmo y la grandeza de las masas populares. Basta con oponer a la ferocidad del enemigo la energía indomable, y dar ejemplo de lo que es el pueblo español a esos países cómplices del fascismo, que le han abandonado a su propio esfuerzo en sordida e indirecta colaboración con otras naciones que, de acuerdo con Gutzut, no creen prohibidos los instintos de engrandecimientos, aunque provoquen o ayuden a desgarrar un pueblo por medio de las armas.

Fué en tiempos antiguos de una civilización embrionaria cuando se autorizaba perjudicar a los beligerantes. Pero, además del sentido humano que tiene sus inalienables pragmatisms, en el Convenio de Ginebra de 1864 se obligó a atender a los heridos; en 1868 se prohibió el uso de ciertos proyectiles y armas, y, en fin, en la época moderna ha sido ley que el derecho a matar durante la pelea prescribe y se anula ante el prisionero.

LA LIBERTAD, que por convicción democrática y por sentido humano mantuvo desde un principio la piedad, que es compatible con la dureza y la energía que no se confunde con la crueldad, identificada con la orden de Largo Caballero al pueblo, pregunta a los países representados en el Comité de Londres si es posible mezclar a los de uno y otro bando que luchan en nuestra nación, y si España, transida de sentimientos caballerosos y consecuente con su noble tradición, no merece un trato distinto al de que se le quería hacer víctima, entregándola maniatada a los que se rebelaron contra el Poder legítimo constituido.

El ex director de Seguridad señor Alonso Mallol ha sido víctima de un atentado fascista

Alicante, 23.—Se tienen noticias de haber sido víctima de un cobarde atentado en Sidi-Bel-Abbes don José Alonso Mallol, encargado del Consulado español en aquella ciudad marroquí.

Tan pronto tomó posesión de su cargo, la Prensa derechista de Sidi-Bel-Abbes inició una campaña de excitación contra el señor Alonso Mallol, cuya campaña ha dado el fruto apetecido por los fascistas.

En la tarde del sábado último, al salir del Consulado para dirigirse al café de France, le salieron al encuentro dos sujetos armados de revólveres, los cuales se abalanzaron contra él, golpeándole fuertemente la cabeza con las culatas de los revólveres, haciéndole caer al suelo bañado en sangre. En estos momentos presentase otro desconocido en auxilio de los primeros, y entre los tres pretendieron a viva fuerza hacer subir en un «auto» que allí esperaba al Sr. Alonso Mallol. Este sostuvo una lucha tremenda con sus agresores, logrando, al fin, desasirse de ellos y huir para ponerse a salvo.

Los malhechores, al ver que no podían secuestrar al Sr. Alonso Mallol, subieron al «auto», dándose a la fuga a toda velocidad, no sin antes disparar las pistolas contra el Sr. Alonso, que cayó desfallecido en mitad de la calle amanando abundante sangre.

Algunos transeúntes acudieron en auxilio del herido, que fué conducido al Dispensario.

La gendarmería, que presentase al oír las detonaciones, comenzó inmediatamente las pesquisas para detener a los agresores, montándose un servicio de vigilancia en todas las carreteras.

Fuerzas a las órdenes del capitán Sr. Duran detuvieron a M. Acquaviva, considerado como uno de los presuntos autores de la agresión, circulando rumores, no confirmados aún, de que han sido capturados todos ellos.

En el suceso interviene el juez de instrucción de Sidi-Bel-Abbes, M. Suttier, y el fiscal de la República, M. Constantini, los cuales se personaron en el Consulado, instruyendo las diligencias de rigor.

Por fortuna, las heridas que sufre el Sr. Alonso Mallol no son de gravedad y el médico que le ha asistido dice que probablemente dentro de un mes estará restablecido.

La noticia del cobarde atentado de que ha sido víctima por los fascistas ha causado viva indignación en todos los centros políticos y sociales de Alicante, habiéndose dirigido varios telegramas de protesta a Sidi-Bel-Abbes.

Una grandiosa manifestación femenina recorre Valencia

Valencia, 29.—Convocada por el Partido Comunista, se ha organizado una grandiosa manifestación femenina, a la que han concurrido mujeres de todos los partidos y organizaciones.

La manifestación, que se ha iniciado en la plaza de Castelar, ha recorrido las principales calles de la capital con banderas y pancartas alusivas a la necesaria movilización de todos los hombres útiles.

HORIZONTES DEL FRENTE LAS ALAS DE LA VICTORIA SOBRE LAS MILICIAS VALIENTES

La ofensiva comienza con un avance magnífico (De nuestro enviado especial, Lázaro Somoza Silva)

¡EN PIE, MILICIANOS!

He aquí el grito que recorre todos los campos. ¡En pie, milicianos! La cabeza erguida, el pecho saliente, el paso firme. Sin volver la vista atrás, con el oído atento a las órdenes de vuestros jefes, con el corazón tranquilo y la voluntad férrea. La victoria está siempre en el horizonte y éste termina en la frontera.

Ha comenzado ayer la ofensiva. Se oye avanzar el ulular del viento. Todavía no se desencadenó el huracán. Pero la fuerza arrolladora pasó, como prólogo de lo que ha de venir, por los campos castellanos del sector de Illescas. Se inició con las primeras claridades de la aurora. Continuaba al caer sobre el campo de batalla las primeras sombras del crepúsculo.

29 de Octubre. Una fecha histórica. Que la graben en su espíritu, los escépticos, los miedosos, los hombres que perdieron la fe en las horas amargas de las resistencias heroicas. Comenzamos a vivir los luminosos días de la esperanza, en que se enroscan al corazón, asfixiándose, los idealismos vividos durante los años de lucha doctrinaria. Ahora la doctrina se ha convertido en materia. Las realidades cruentas de la guerra civil exigen de todos que los verbalismos de la contienda política se transformen en sacrificio de la propia vida, si es preciso, en medio de las explosiones de la artillería o de las bombas de los aviones. El ideal ha creado un ejército. Y estos soldados son los que no se limitaron a creer en una doctrina, sino a darle su sangre generosamente.

Día a día, entre muchas inquietudes y profundos dolores y muy pocas alegrías, se ha forjado el triunfo. Las alas de la victoria se ciernen sobre las milicias valientes que avanzan por las tierras pardas con el paso ligero del que desea llegar pronto a todos los pueblos donde los pies de los fascistas dejaron una huella horrible de barbarie en la vesania incontrolable de sus rencores atávicos.

29 de Octubre. Ha empezado la ofensiva. Con una poderosa Aviación y con un tren de tanques modernos. Los cuatro jinetes del Apocalipsis han vuelto grupos hacia los cuarteles generales de los traidores... Y allá van vertiginosos, para devorar a los instigadores que desataron su furia.

¡En pie, milicianos!

AL AMANECER SE MOVLIZAN LAS COLUMNAS

Las órdenes fueron cursadas con precisión durante la noche. No se descansó un momento. Los jefes de columnas conocieron los objetivos que habían de cubrirse durante el día y dispusieron la movilidad estratégica de las fuerzas de su mando. Antes de que las primeras claridades apareciesen por Oriente ya se encontraban todos en su puesto.

La espera es emocionante. Los alfileres negros de la impaciencia se clavaban en nuestros nervios. Quisiéramos adelantarnos al ritmo monótono de los relojes. Que los acontecimientos rebasasen al tiempo y éste pasase vertiginoso por los hechos para saciar nuestro deseo. No se trata de resistir, sino de avanzar.

Salimos a la calle. La plaza del pueblo está vacía. En correcta formación se hallan las motocicletas de los enlaces. Seguimos por las callejuelas, todavía llenas de una semiobscuridad que es taladrada por las linternas eléctricas de los que caminan apresurados a llevar y recibir órdenes.

En la carretera se alinean las ambulancias sanitarias, que esperan el momento de actuar. Entre ellas se halla la ambulancia inglesa con sus servidores.

Nos encontramos con el capitán Estévez, que dialoga en voz baja con el comandante Cavada. El primero me dice: «¿Se marcha al puesto de observación?... Me parece pronto.» «Voy a explorar y a ver la moral de los muchachos.» «¡Estupenda! Están impacientes por iniciar el ataque.»

Todos los combatientes llevan en el bolsillo la orden general del ministro de la Guerra. Se la han grabado en el pecho. La «gran noticia» elevó su moral al paroxismo de la eficacia combativa. Y es verdad que están impacientes. Un sargento barbudo se dirige a un alférez y le pregunta con voz malhumorada: «Pero ¿cuándo salimos?» «Aguarda, hombre; no tardará la orden!»

Algunos milicianos examinan su fusil. Corren el cerrojo, prueban la movilidad de los peines



Nuestros milicianos acaban de reconquistar este pueblecito y esperan ansiosos en sus calles la hora de marchar a las avanzadillas

(Fot. Pfortz.)

y lo acarician, en una última previsión de seguridad que no dé lugar a fallo alguno a la hora del ataque.

Los contornos de las últimas casas van siendo más claros y ya se dibujan sobre los campos los cuadros de cultivo. Un cielo limpio de nubes. Van desapareciendo las estrellas en el éter con postreras refulgencias a medida que el padre sol asoma su carota roja.

Avanzamos por la carretera. Vamos hacia un recodo desde donde presenciar el prólogo del avance. Observamos la perspectiva de lo que ha de ser el plano de acción inmediata.

De pronto oímos un estampido. Hasta tres segundos. Y continúan luego en fuego rápido. San nuestras baterías, que tocan diana. A lo lejos se ven las columnas de humo. Bordan una cortina de fuego alrededor del pueblo que está a la vista.

Las baterías no descansan. El sol empieza a iluminar el paisaje. Y de pronto suenan los primeros tiros de fusil.

Ha comenzado la magna ofensiva del Tajo.

A PECHO DESCUBIERTO Y PASO DE CARGA

¡Cómo zumban los cañones! Las columnas avanzan con un entusiasmo magnífico. Se ven las guerrillas en una movilidad constante. No se trata ahora de resistir los ataques del enemigo, sino de avanzar con la fuerza arrolladora de un alud. Sin retroceder un paso.

Hay un fuego de fusilería intensísimo. Pero sobre la marcha. En la retaguardia de las fuerzas de choque esperan las órdenes de intervenir, si es oportuno, varias columnas. Vemos los efectos de los disparos de nuestras baterías y observamos que barren al enemigo... En una cortina de llamas, de humo y de metralla. Con ayuda de unos buenos prismáticos perflamos exactamente los movimientos de las guerrillas.

Los puntitos negros—cada uno, un cuerpo y un alma en tensión—avanzan con rapidez asombrosa. Se les ve tirarse al suelo y disparar. Y luego levantara y proseguir la marcha... El aire es taladrado por cientos de granadas. De pronto vemos que las guerrillas se encuentran cerca del pueblo, lugar del primer objetivo. Ahora los obuses castigan implacablemente—¿por qué no decirlo?—las primeras casas de Torrejón de la Calzada. De pronto enmudecen las baterías. La emoción nos conmueve y los cristales de los prismáticos se nublan.

Milicianos y soldados se han lanzado al asalto! Montamos en el automóvil para avanzar nosotros también. ¡Bien quisiéramos llegar a Mérida, por lo menos! Paramos de nuevo. Y sobre un ribazo seguimos presenciando la magnífica gesta de este 29 de Octubre.

Volvemos a mirar por los prismáticos el film de la batalla. Los milicianos disparan ya, en avance de asalto, en las primeras casas del pueblo... Corren vertiginosamente las «motas» de los enlaces. Llevan la noticia de la primera victoria de la ofensiva.

¡Se ha tomado Torrejón de la Calzada! Las granadas estallan ahora, con fuego rápido, en las afueras del pueblo. El enemigo se repliega con desorden. No se detiene el avance. El sol está ya bastante alto.

Hasta ahora no ha volado sobre las tropas ningún avión. Ni un caballo moro ha caracolado en la llanura.

SIGUE EL AVANCE HACIA OTRO OBJETIVO

No se detiene el avance. A enemigo que huye, pisarle los talones. Ha habido que modificar el emplazamiento de las baterías. Y siguen batiendo en «barra» a las concentraciones de moros y mercenarios. Los milicianos han rebasado el pueblo y no se detienen...

La operación sigue su curso con una precisión admirable. No ha fallado ni un solo recurso. Pero lo que ha resultado insuperable ha sido el factor hombre. Ni un momento de duda hubo en el desarrollo del combate. Con un mecanismo perfecto—disciplina de hierro!—se obedecieron las órdenes de los jefes. Con una confianza absoluta en el mando.

A las cuatro de la tarde las tropas se hallaban a doscientos metros de Torrejón de Velasco. Y llegaron a las primeras casas del pueblo. La resistencia del enemigo era fuerte desde el campanario de la torre de la iglesia. Había allí un nido de ametralladoras que hostilizaba sin descanso. El cañón afina la puntería. Pronto vemos que el lado derecho de la torre cae deshecho. Pero sigue el tableteo contra las guerrillas que tienen cercado el pueblo. Las bajas de los rebeldes son numerosas. Son bajas vistas.

Regresamos a Parla. Llevamos el espíritu embriagado de alegría y de entusiasmo.

De pronto oímos el mosconeo de unos pajarracos.

Vuelan bajos y en circunferencia.

Los cañones antiaéreos vomitan hacia el aire sus balas óticas.

POSTALES DE ASTURIAS

Las fuerzas proletarias dominan gran parte de la ciudad y están a punto de caer sobre el Gobierno civil y otros lugares de mucha importancia

(13 y 14 de Octubre)

(De nuestro corresponsal de guerra en Asturias, Ovidio Gondi)

Martes y 13. Los compañeros de Madrid son supersticiosos y presienten grandes desgracias. Nosotros, los del lado de acá del Pajares, también las presentimos. Pero para nuestros enemigos. Aranda es hombre del Sur y la «bicha» se le pondrá de punta sobre la cola anunciando el juicio final para los verdugos de Oviedo.

Martes y 13. La primera noticia agradable demuestra que el día tiene «jetatura». La Cadellada (manicomio) y la finca de Rubia han sido ocupadas esta mañana, a las siete y media, por las fuerzas del Ejército popular de Asturias. La liberación de la población civil se extiende a todos los frentes del cerco de Oviedo. La Cadellada y Rubia, cuartel esta última posición de las fuerzas de Artillería de montaña, fueron abandonadas por los rebeldes. El plan de ataque a la ciudad se va cumpliendo a las mil maravillas. Toda la fortaleza que el ex coronel proporcionó a aquellos puntos que él creyó invulnerables, se derrumba por sí sola. Las retiradas son vergonzosas y los milicianos se divierten en sus avances. Después de la toma del Naranco en sus estribaciones inferiores y del barrio de La Argañosa, la lucha no volverá a ser épica hasta que llegue el momento de asaltar los cuarteles y los batallones definitivos de los rebeldes.

No queremos decir que en Oviedo las retiradas sean totales. El avance de nuestras fuerzas por el sector Naranco ha hecho inútiles los planes defensivos de Aranda en Lugones, Colloto y San Esteban de las Cruces. Lucha la hay y a fondo, no obstante.

Más de un millar de vecinos han salido hoy por Lugones. No queremos entretenernos en describir el aspecto trágico de esta gesta. Por ellos sabemos que los sublevados trabajan febrilmente en la construcción de parapetos y es-



Juanelo, el gran comandante de milicias, muerto ya en la lucha. Javier Bueno nos apunta con el fusil ante nuestra amenaza de hacer la foto (Fot. Gondi.)

tablecimiento de alambradas en torno al cuartel de Pelayo. Requiesan todos los víveres y dicen que los necesitan para atender a las columnas gallegas que entrarán en la ciudad en un momento a otro.

A media mañana la aviación enemiga quiso hacer un alarde de socorro en favor de los sitiados,

Buscan los pajarracos la situación de las baterías. Inútilmente. Luego se alejan...

EL TELEFONO NO DEJANSA UN MOMENTO

—¡A sus órdenes, mi coronel! Me mira con una sonrisa y guarda silencio. Las zancadas con que mide la habitación en los momentos culminantes este hombre bajito y nervioso, republicano de corazón, se harán famosas. Me da una fuerte palmada en la espalda y dice: —¡Esto marcha, periodista! —¡Ha empezado el huracán, coronel!

—Un fuerte viento nada más... No descansa el teléfono. La mano derecha del capitán Estévez está incrustada al auricular. No cesa la canción de la máquina de escribir. Se suceden las órdenes. Concretas, enérgicas, eficientes. El coronel mira, una vez y otra, el reloj... —¡Si yo fuera Josué, detendría el sol...

De pronto pide una comunicación urgente. Se pone al aparato y vierte estas magníficas palabras:

—¡Comandante!... Proceda usted inmediatamente al asalto del pueblo. No detendrá la acción hasta lograr el objetivo, aunque se haga de noche. Comuníqueme noticias. ¡Adelante! Silencio. Comisarios, responsables y periodistas callamos, dominados por una gran emoción. Nadie rompe la pausa de las conversaciones. El coronel vuelve a sus características zancadas.

—¿Cuánto tiempo ha pasado? No lo hemos controlado. Pero en la estancia penetra un motorista. Hace el saludo militar y dice:

—¡Mi coronel, el comandante C... le comunica que ha comenzado el asalto...

Cae la tarde. Nos despedimos. Trueno el cañón.

La luna ilumina el paisaje.

—¿No oís el ulular del viento? El eco azota la conciencia de los traidores y llega hasta las salinas de Cádiz...

Carretera de Toledo, 29 de Octubre de 1936.

Los facciosos de León aprovecharon la esplendidez del día para enviar nueve aviones. El viaje se hacía exclusivamente para municionar a la guarnición rebelde. Arrojaron treinta sacos, para lo cual volaban muy bajo, acaso con la intención de que nuestra gente disparara sobre los aviones y descubriera así la extensión de nuestro avance en el interior de la ciudad. Después se fueron en dirección a Occidente, donde nada pudieron hacer. Nuestros cazas madrugaron hoy, decididos a que el martes y 13 fuera un mal día para los traidores.

Una entrevista con el jefe del Gobierno

El presidente del Consejo afirma: "Esta no es solamente una lucha entre españoles. Esta es la batalla de la democracia mundial contra los poderes unidos del fascismo"

El periodista inglés William D. Forbes, enviado a España por el "Daily Express" de Londres, ha obtenido una entrevista del jefe del Gobierno español, camarada Largo Caballero. He aquí el texto del interesante trabajo periodístico salido de la ilustre pluma del Sr. Forbes:

"Madrid no caerá. El pueblo de Madrid, y el Gobierno con él, no permitirán que la ciudad caiga. Pero hasta en el caso de que los rebeldes entrasen en Madrid, la guerra continuaría. Proseguiríamos la contienda hasta el fin, luchando por el último palmo de nuestra tierra. Y ganaremos.

Largo Caballero extiende su mano sobre un gran mapa. Una mano que está trazando el destino de España en un momento decisivo de su historia.

Largo Caballero ha sido llamado el Lenin español. Nunca fue la comparación más adecuada que ahora, cuando pronuncia sus palabras que dejamos transcritas. Porque son casi las mismas que Lenin dirigió al pueblo sirio de Petrogrado, un día de octubre, hace diecisiete años: "Somos mucho más fuertes que el enemigo. Camaradas: Defendamos hasta la última pulgada de terreno. Seamos firmes hasta el fin. La victoria será nuestra."

Dentro de pocos días Madrid sabrá si su lucha va a tener el mismo desenlace que la de Petrogrado.

Largo Caballero! Tres meses hace que le vi sólo un momento saliendo del National Trade Union Club, en la calle de Oxford. Ya entonces España se hallaba en el "umbral" (el umbral de lo que nadie podía decir). Pero, cualquiera que sea el cataclismo, aquí—dice—está el hombre, Largo Caballero, que ha de dominar la escena.

Hace tres meses en Londres. Tres meses durante los cuales el Mundo ha sentido miedo ante la catastrófica colisión de las fuerzas sociales de España. Y ahora...

¡Salud, Largo Caballero, presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y comandante en jefe de las fuerzas republicanas!

Se adelantó de la mesa sobre la que estaba, extendió el mapa y me saludó.

El uniforme del comandante en jefe es un sencillo traje gris obscuro, con una franja negra, de luto, cruzando la solapa izquierda, y corbata negra. El fallecimiento de su esposa, la suerte de su hijo—prisionero de los rebeldes en Segovia—, seis encarcelamientos, el último de los cuales concluyó hace menos de un año; destierro... Y la tremenda tensión de las pasadas semanas. Todo ello ha dejado su profunda huella en la cara inteligente de este trabajador, que a sus sesenta y siete años conduce un pueblo en guerra.

Le agradece haberme reservado unos minutos, que deben de ser preciosos para el hombre más atareado de España. Me respondió haciendo acoso a la mesa una silla de brazos dorados, para que me sentase.

Me primera pregunta se refirió al vital acontecimiento del momento: la defensa de Madrid. Ya he citado la respuesta que recibí.

—Pero ¿en qué se basa su confianza?—pregunté.

—Mi confianza se basa en el pueblo. El pueblo está detrás de nosotros.

—¿Cómo lo sabe usted?

—No hay una sola ciudad, pueblo o aldea de España que haya caído en poder de los rebeldes donde la población civil haya acogido bien al invasor. Dondequiera que el pueblo ha tenido ocasión de huir de ellos, lo ha hecho. Mire las corrientes de refugiados que abandonan las aldeas a las que se acercan los rebeldes. ¿No indica ello de qué lado se encuentran el pueblo?

Caballero hace hincapié en el argumento. Cuando lanza esta pregunta, sus claros ojos azules centellean. La entrada inesperada del general Pozas vino en mi ayuda. El general Pozas es el nuevo jefe de las fuerzas del Gobierno en la región central, la cual incluye a Madrid. Entró en la habitación y el presidente del Consejo se levantó de su silla para conferenciar con él durante unos minutos. Cuando volvió a sentarse esbozó un nuevo tema.

—Primero ganemos la guerra, y entonces podremos hablar sobre la revolución—fue la respuesta de Caballero—. La guerra civil, por supuesto, tiene un carácter social. Y, naturalmente, durante el curso de la guerra pueden surgir problemas de naturaleza económica y social. Resolveremos estos problemas con la ayuda de la C. N. T.; pero en todo caso, la solución estará subordinada a un objetivo: ganar la guerra. En estos momentos ninguna otra cosa requiere nuestra preocupación.

Alvarez del Vayo, que lleva una "cazadora" marrón, atravesó el despacho. El lugarteniente de Caballero dedica parte del día al ministerio de Estado, como titular del departamento, y el resto lo invierte en el ministerio de la Gu-

erra, como jefe de Comisariado general de Guerra. Era natural que el periodista mencionara la respuesta que Alvarez del Vayo ha enviado recientemente a la nota británica sobre los rehenes.

—No tenemos rehenes—dijo Largo Caballero—. Tenemos detenidos, que están bajo la jurisdicción de nuestros Tribunales, y presos juzgados, que ya cumplen condena. Son los rebeldes quienes tienen rehenes, incluso mujeres y niños. Eso es evidente, como lo demuestra el hecho de que quieren cambiarnos por nuestros prisioneros. Todo el mundo sabe lo que los rebeldes están haciendo en las plazas que dominan. La pena de muerte se aplica a todo el que posea un carnet sindical.

¿Quién puede decir cuántas personas serían asesinadas en Madrid, si Madrid fuese tomado? En las últimas elecciones más de cien mil personas votaron por las izquierdas.

¿Cien mil? Esta es la cifra que "Claridad", órgano de la U. G. T., ha dado repetidamente como número de vidas que peligrarían en Madrid.

—Pero ésta no es solamente una lucha entre españoles—prosiguió

diclando Caballero—. Esta es la batalla de la democracia mundial contra los poderes unidos del fascismo.

—¿Qué tiene que temer la democracia Inglaterra de una victoria del fascismo en España?

—Si nosotros, el legítimo Gobierno de España, salimos triunfantes, nuestras relaciones con Inglaterra serán aún más amistosas que hasta aquí. Por el contrario, una victoria fascista (nadie sabe mejor que Inglaterra misma lo que tiene que perder con ello), una España fascista, tendría que pagar a los que ahora ayudan al fascismo español el precio de la victoria. Las islas Baleares, por ejemplo. El equilibrio del Mediterráneo se transformaría. No; no es solamente la libertad de España la que está en peligro. Nuestro pueblo, que está entregando sus vidas en este momento ahí fuera, poco más allá de la ciudad, está defendiendo la libertad de todos los pueblos libres del Mundo. ¡Pedimos demasiado si incitamos a las fuerzas democráticas de Inglaterra y de todas partes a que nos apoyen en la lucha?

Media hora con Largo Caballero reveló el secreto de su inmenso prestigio entre los campesinos y obreros de España, su energía, su sinceridad, su sencillez, la ausencia completa de ostentación. Otro hombre, en su lugar, habría golpeado con el puño sobre el mapa de la mesa. Caballero puso en él su mano abierta, sosegada, pero firmemente.

Le dejé solo con el mapa.

WILLIAM D. FORRES

JUSTICIA POPULAR

Ayer terminaron de verse las causas contra el teniente Jack Carucho y los jefes y oficiales de Ferrocarriles

La causa contra el teniente Jack Carucho

A las nueve y media de la mañana se constituyó el primer Tribunal para continuar la vista de la causa instruida contra el teniente Jack Carucho, apresado en Talavera.

El fiscal califica la prueba de una serie de paradojas que se propone desentrañar, y así lo hace, diciendo que la primera que se ofrece es la de un hombre que dice ser ajeno a todo lo que no sea estudio, y, sin embargo, este hombre, al final de una juegala, comete un delito de resistencia contra un sereno, que motivó una condena y el cumplimiento de ella. Una segunda paradoja surge del hecho de que este mismo hombre, esencialmente apolítico, según él quiere sostener, en el curso de aquel proceso estaba defendido por un letrado meramente profesional, y la paradoja se evidencia con la aparición en escena, para substituir al abogado profesional, de un abogado esencialmente político, dedicado a defender a sus secuestrados. Este abogado, que substituyó al abogado profesional, era D. José Antonio Primo de Rivera, jefe de Falange Española.

Seguía descubriendo nuevas paradojas. Entre ellas, una relacionada con el trágico hecho visto por él en Aráhan, de cuarenta personas quemadas vivas. Pone de manifiesto la actitud de aparente inhibición del procesado durante su interrogatorio con referencia a los hechos delictivos, actitud en la que ha estado sistemáticamente situado. Comenta el hecho de que los facciosos iban a salvar a España, sabiendo que en tal cosa dice que uno de los medios empleados para nuestra salvación era, por ejemplo el del hospital de sangre, donde fusilaron en las camas a sesenta heridos, desoyendo las súplicas de las enfermeras pidiendo misericordia de rodillas.

Acaba estimulando al Jurado para que dicte un veredicto justo contra este típico rebelde.

El defensor diserta acerca del apartamiento de su cliente de toda actuación política. Dice que esta línea de conducta era la que le inducía a quererse marchar a África. Se negó a tomar en Sevilla el mando de fuerzas moras, y que en los autos no aparece rastro de que haya mandado tropas ni de actos de rebeldía.

El procesado explica el cambio de abogados en el proceso que tuvo, y dice que fue debido a que Primo de Rivera era amigo de otro de los procesados con él, y que el jefe de Falange Española no los cobraba honorarios.

Redactadas las preguntas del veredicto, leídas ante el Jurado y contestadas por éste, informa el fiscal en el sentido de que del fallo del Jurado aprecia en cuatro preguntas la culpabilidad del procesado como autor de un delito de rebelión militar definido en el artículo 238, párrafo segundo, del Código de Justicia militar, en su grado máximo, que es la pena capital.

Queda el juicio visto para sentencia.

La causa contra el teniente Jack Carucho

Verán las seguidas contra José Laguna y dos individuos más, acusados de manejos fascistas; por espionaje, contra el brigada del Ejército Constancho Rodríguez Gutiérrez; contra el telegrafista Desiderio Pujol, que, encontrándose en Calaceite, secundó el movimiento faccioso, y contra el hijo político del ex general Barrera, ex teniente coronel Serafín Sánchez Fuensanta.

La sentencia contra doce paisanos de La Rada

Albacete, 29.—Se ha dictado sentencia en la causa contra 12 paisanos del pueblo de La Rada por haber participado en el movimiento subversivo, condenando a tres de ellos a veinte años de prisión, a siete a veinte años de igual pena, a uno a ocho años y el otro absuelto.

El Tribunal de Derecho, disconforme con la sentencia, pidió la revisión de la sentencia de los condenados, a excepción del que fué absuelto, cuya sentencia confirmó.

Comité, y quinto, asuntos generales.

A los libreros y encuadernadores

El Arte del Libro, Sociedad de Libreros y Encuadernadores, convoca a todos sus parados para que sin falta acudan hoy, a las seis de la tarde, a la Secretaría, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, para tratar un asunto de gran importancia.

El ministro de Obras públicas dirige la palabra a las milicias ferroviarias

El ministro de Obras públicas, Sr. Just, manifestó a los periodistas que había seguido realizando visitas a determinados centros fabriles, deseoso de que continúen activándose los trabajos que tienen extraordinaria importancia en el momento actual, habiendo comprobado el ministro el alto espíritu de los obreros, que ponen al servicio de la causa que todos defendemos su mayor voluntad, con un entusiasmo contagioso.

—Esta madrugada—dijo el señor Just—he ido a revisar las milicias ferroviarias, que, animadas del mayor espíritu, salían para el frente. Con este motivo les he dirigido unas palabras, poniendo de manifiesto la importancia del momento actual y glorioso la actuación del señor presidente del Consejo llamando a todos al cumplimiento del deber, lo que, entre grandes aclamaciones, vivas a la República, al Gobierno del Frente Popular y a la libertad del pueblo, prometieron con entusiasmo indescriptible.

Manifestó, por último, el señor Just que ha dado órdenes para que se activen los trabajos de regadío en la parte de la provincia de Huesca ocupada por nuestras tropas.

A las cinco y media se dispararon los primeros cañonazos sobre la Catedral. Como en Octubre, tratan de convertirla en fortín. Fueron cañonazos de previo aviso. De cinco, dos hicieron blanco en la parte baja de la torre.

Hoy, 14, ninguna novedad. Lluve intensamente. Los milicianos han hecho incursiones para modificar, mejorándolas, algunas posiciones. Ya hemos dicho en nuestra crónica anterior que la calle Uria quedaba dominada, sometida al fuego de nuestras ametralladoras colocadas en San Pedro de los Arcos. Ahora este dominio se extiende sobre la calle de la Independencia, estación del Norte, Hospital Provincial, Instituto y Gobierno civil, por decir solamente los principales. En ninguno de estos lugares podrán hacerse fuertes los rebeldes, como demostraremos, seguramente, en nuestra correspondencia de mañana.

En visita a algunas casas de las calles mencionadas hemos entrevistado la gran tragedia de Oviedo, sometida al terror de la cobardía fascista. Aparte de la vergonzosa resistencia que hicieron en algunos sanatorios de la avenida de Fuertes Acevedo, donde había enfermos graves; dejando a un lado el incendio de numerosos edificios para proteger la huida, tenemos que aterrizarnos de la vida que venía haciendo el vecindario ovetense. En el Sanatorio Oviedo, para enfermos mentales, bajamos al sótano. Hay más de treinta personas. Locos pacíficos y vecinos cuerdos. No sabríamos apreciar en qué se diferencian si el director del establecimiento no nos fuera señalando a los primeros. Unos y otros nos miran asombrados ante nuestro optimismo y nuestra piel curada por el sol de tres meses de estío pasados en la vida de campaña. El verano para Oviedo ha sido una temporada extraña, vuelto al revés en obscuros sótanos y bajo la amenaza constante de la metralla.

Y Aranda, cobardé como siempre, prefirió que la angustia de Oviedo se prolongue unos días más. Prefiere que sobre su memoria caiga la maldición de un pueblo sufrido y heroico que llora conmovido al abrazar a los que regresamos.

Hoy, 14, ninguna novedad. Lluve intensamente. Los milicianos han hecho incursiones para modificar, mejorándolas, algunas posiciones. Ya hemos dicho en nuestra crónica anterior que la calle Uria quedaba dominada, sometida al fuego de nuestras ametralladoras colocadas en San Pedro de los Arcos. Ahora este dominio se extiende sobre la calle de la Independencia, estación del Norte, Hospital Provincial, Instituto y Gobierno civil, por decir solamente los principales. En ninguno de estos lugares podrán hacerse fuertes los rebeldes, como demostraremos, seguramente, en nuestra correspondencia de mañana.

El uniforme del comandante en jefe es un sencillo traje gris obscuro, con una franja negra, de luto, cruzando la solapa izquierda, y corbata negra. El fallecimiento de su esposa, la suerte de su hijo—prisionero de los rebeldes en Segovia—, seis encarcelamientos, el último de los cuales concluyó hace menos de un año; destierro... Y la tremenda tensión de las pasadas semanas. Todo ello ha dejado su profunda huella en la cara inteligente de este trabajador, que a sus sesenta y siete años conduce un pueblo en guerra.

Le agradece haberme reservado unos minutos, que deben de ser preciosos para el hombre más atareado de España. Me respondió haciendo acoso a la mesa una silla de brazos dorados, para que me sentase.

Me primera pregunta se refirió al vital acontecimiento del momento: la defensa de Madrid. Ya he citado la respuesta que recibí.

—Pero ¿en qué se basa su confianza?—pregunté.

—Mi confianza se basa en el pueblo. El pueblo está detrás de nosotros.

—¿Cómo lo sabe usted?

—No hay una sola ciudad, pueblo o aldea de España que haya caído en poder de los rebeldes donde la población civil haya acogido bien al invasor. Dondequiera que el pueblo ha tenido ocasión de huir de ellos, lo ha hecho. Mire las corrientes de refugiados que abandonan las aldeas a las que se acercan los rebeldes. ¿No indica ello de qué lado se encuentran el pueblo?

Caballero hace hincapié en el argumento. Cuando lanza esta pregunta, sus claros ojos azules centellean. La entrada inesperada del general Pozas vino en mi ayuda. El general Pozas es el nuevo jefe de las fuerzas del Gobierno en la región central, la cual incluye a Madrid. Entró en la habitación y el presidente del Consejo se levantó de su silla para conferenciar con él durante unos minutos. Cuando volvió a sentarse esbozó un nuevo tema.

—Primero ganemos la guerra, y entonces podremos hablar sobre la revolución—fue la respuesta de Caballero—. La guerra civil, por supuesto, tiene un carácter social. Y, naturalmente, durante el curso de la guerra pueden surgir problemas de naturaleza económica y social. Resolveremos estos problemas con la ayuda de la C. N. T.; pero en todo caso, la solución estará subordinada a un objetivo: ganar la guerra. En estos momentos ninguna otra cosa requiere nuestra preocupación.

Alvarez del Vayo, que lleva una "cazadora" marrón, atravesó el despacho. El lugarteniente de Caballero dedica parte del día al ministerio de Estado, como titular del departamento, y el resto lo invierte en el ministerio de la Gu-

Oviedo, 14 de Octubre.

Préstamos con garantía de mostos y vinos

Por decreto de Hacienda, que ayer publica la "Gaceta", se dispone que la Banca privada concertará préstamos pignoratícios con la garantía de mostos y vino y con destino al pago de uva y gastos de elaboración.

El importe del préstamo se destinará necesariamente al pago de la uva comprada o de la que sea preciso adquirir para elaboración de vino y al de jornales y gastos de recolección o elaboración, atendiendo para su justificación al artículo 6.º del decreto de 12 de Septiembre último.

Estos préstamos se podrán concertar con particulares, estimando su crédito a apreciación del banquero, o con Cooperativas y Sindicatos agrícolas constituidos con arreglo a la ley y conforme a las disposiciones determinadas en el decreto.

EXTRAVIOS

Se ruega a la persona que haya encontrado la cédula personal y carnet del S. R. I. y del Partido Comunista pertenecientes a la compañera Natividad García Rodríguez, los devuelva a la interesada, calle Pedro Barrera, 9, Cuatro Caminos.

CALDERILLA

Se facilita a cambio de billetes y plata en el Comité central de la Cruz Roja (Cis. 18) de seis a ocho de la tarde

LABOR DE TODOS

La Asociación de Trabajadores municipales de Canillas, Canillejas y Vicálvaro

Esta Asociación, en junta general del día 25 de los corrientes, acordó militarizar a todos sus miembros e interesar de los Ayuntamientos de su demarcación sindical que hagan igual declaración respecto de los funcionarios de los mismos no sindicados, con objeto de que todos puedan ser utilizados en los servicios de guerra o retaguardia en que sean precisos. Asimismo acordó se hiciese una clasificación de servicios para determinar cuáles sean prescindibles de momento y cuáles indispensables, viendo, con respecto de éstos, qué personal puede ser suprimido circunstancialmente y con reserva de todos sus derechos, a base de ser substituido con otro

que redoble su esfuerzo con intensificación de trabajo, a fin de enrolar en las milicias el que resulte sobrante y no exceda de los cuarenta años. A los que no se avengan a este sacrificio por la causa del pueblo se les considerará facciosos.

Sindicato Unico Mercantil

Ante los problemas que la lucha contra el fascismo nos plantea y viendo la necesidad que existe por parte de todos para cooperar a su pronto aplastamiento, os convocamos a la magna asamblea que se celebrará el domingo, día 1, a las diez de la mañana, en el teatro Alcazar, y en la que todos vosotros podréis determinar libremente el horario y demás actividades que hemos de tener en los momentos actuales.

La U. G. T. y la C. N. T. celebran un mitin en Castellón

Castellón, 29.—Se celebró un mitin en el que tomaron parte el delegado de Agricultura, Diego Páramo, y Julio Mateu, secretario de la Federación de Campesinos de la provincia de Valencia, quien expuso la necesidad de ofrecer las máximas asistencias al Gobierno en hombres y víveres para terminar pronto la guerra, evitando así posibles complicaciones internacionales. Todos en pie de guerra, substituyendo las mujeres a los hombres en las tareas de retaguardia.

A los campesinos les pidió que no dejaran ni un solo palmo de terreno sin cultivar. Abogó, finalmente, por el establecimiento de Alianzas de campesinos y obreros de las ciudades.

También se advierte a aquellos que hayan sido dados cortos de talla, deberán presentarse para su rectificación en el susodicho cuartel.

Ha sido ascendido el único jefe leal que hubo en Málaga

Málaga, 29.—Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel de Infantería Pedro de las Heras, único jefe leal con quien pudo contar el Gobierno en Málaga al producirse la sublevación fascista.

Era republicano y fué perseguido y postergado en el blanco negro. Aplastado en Málaga la subversión, se hizo cargo de la Comandancia militar y organizó los efectivos militares locales. Empezó con fuerzas leales y paisanos armados las tareas de encauzar incursiones de la columna malagueña contra los focos rebeldes de las provincias limítrofes, acciones que, como se recordará, fueron muy afortunadas. El ascenso ha sido bien recibido por la opinión.

Los funcionarios movilizados del ministerio de Instrucción pública

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias quedarán relevados de los deberes de su cargo todos los funcionarios de este departamento que se alistén y sean movilizados para servicios de guerra o directamente relacionados con la lucha. Estos funcionarios seguirán devengando haberes siempre y cuando justifiquen documentalente, mediante certificado del comandante de la unidad militar en que presten servicio o del organismo a que estén enrolados militarmente, que se hallan prestando un servicio activo de guerra.

Para los evacuados de Mocejón y Magán

Se pone en conocimiento de todos los evacuados de Magán (Toledo) se personen hoy, día 30, a las once, en el domicilio social de este Comité, calle del Comercio, número 13, hotel colonia, en Mataderos, para tratar asuntos que les interesa.

Por el Comité de Defensa de Mocejón (Toledo), sito en el paseo de Ramón y Cajal, número 34, se interesa la presentación de Juan Rodríguez Rodríguez y todos los compañeros de la U. G. T. de dicho pueblo.

La Junta Central de Socorros

	Pesetas
Ingresado hasta el día 26 en el Banco de España y en la Junta en el día de ayer....	6.811.212,54
Ingresado en el Banco de España el día 27.	63.236,08
Ingresado en la Junta en el día de hoy.....	243,05
Total.....	6.874.612,67
Socorros satisfechos:	
Hasta el día 28.....	3.698.150,00
El día 29.....	71.250,00
Remitido a provincias.....	78.000,00
Total.....	3.847.400,00
Existencias.....	3.027.201,67

El ingreso en el Cuerpo de Carabineros

Se advierte a todos los que tengan solicitado su ingreso en el Instituto de Carabineros, Comandancia de Madrid, que ha comenzado el reconocimiento médico de los admitidos provisionalmente, el cual tiene lugar en el cuartel de San Nicolás, con arreglo a las normas e instrucciones dictadas anteriormente.

En el día de hoy se presentarán los admitidos cuyos apellidos comiencen desde la A a la R, inclusive, y figuren relacionados en las listas expuestas en el referido edificio de San Nicolás.

El nuevo Consejo de Administración de la Agencia Fabra

La "Gaceta" publicó ayer la siguiente orden del ministerio de Estado:

«A fin de resolver las dificultades que, debido a las actuales circunstancias, encuentra en su funcionamiento la Agencia telegráfica Fabra, y teniendo en cuenta que los servicios encomendados a la misma tienen carácter público de interés nacional,

Este ministerio, por aplicación del decreto de 2 de Agosto último, se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Se reorganiza el Consejo de Administración de la Agencia telegráfica Fabra, que queda constituido en la forma siguiente: Los representantes de los Bancos Central y de Vizcaya que forman parte del anterior Consejo o los suplentes designados por dichas entidades; D. Alfredo Fuertes Gomara, por el Banco Hispano Americano; D. Ricardo Urdal Basetta, por el de Bilbao; D. Enrique Gómez Cid, por el Banco Urquijo; D. Luis Rubio Hidalgo y D. Carlos Espiá Rizo, como delegados de este ministerio; D. Emilio Cabrera y Rivera y D. Mariano del Barrio y García, en representación del Comité obrero de la Empresa, y como suplentes de estos dos últimos señores, D. Juan Antonio Pérez Suárez y D. Antonio Nicás Amato, pertenecientes también a dicho Comité de control obrero.

Segundo. Los delegados de este ministerio convocarán la primera reunión del nuevo Consejo de Administración, el cual se registrará en su actuación por los estatutos de la Empresa.

Madrid, 28 de Octubre de 1936.—Julio Alvarez del Vayo.»

Las tarjetas de aprovisionamiento en el Puente de Vallecas

La Comisión de Abastos de la Alianza Antifascista pone en conocimiento del pueblo en general que, a partir de hoy viernes, se empezarán a dar las nuevas tarjetas de aprovisionamiento. El reparto será por orden alfabético, por la primera letra del primer apellido.

Los niños de la colonia infantil del Socorro Rojo Internacional

Se notifica a los familiares de los niños de la colonia infantil, organizada por el Socorro Rojo Internacional, que ha salido el día 28 de Madrid para Sax (Alicante), que han llegado al punto de destino sin novedad, encontrándose todos los niños bien y contentos.

Convocatorias

A los profesionales de Bellas Artes

El Sindicato de Profesionales de Bellas Artes llama a todos los artistas antifascistas para que acudan hoy viernes, a las once de la mañana, a la calle de Goya, 88, desde donde partirá una gran manifestación, en la que figura una banda de música formada por 500 músicos, para con su concurso fomentar y agitar la defensa de Madrid.

Sindicato Unico Mercantil de Seguros

Se convoca a todos los afiliados de la Sección de Seguros del Sindicato Unico Mercantil a una asamblea que tendrá lugar en su domicilio social, Puerta del Sol, 14, hoy viernes, a las seis de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero, nombramiento de Mesa de discusión; segundo, lectura del acta de constitución; tercero, informe del Comité ejecutivo; nombramiento de cargos vacantes del

Asamblea de los corretores, representantes y viajantes

Organizado por la Agrupación de Corredores, Representantes y Viajantes (U. G. T.), se celebrará una asamblea mañana, a las seis de la tarde, en el teatro Cervantes. Intervendrán representantes de las Sociedades La Actividad, Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, entidad organizadora y Unión General de Trabajadores.

Los asociados de la Agrupación podrán entrar previa la presentación del carnet, y los que tienen presentada solicitud de ingreso recogerán una tarjeta en Secretaría.

Los asociados a La Actividad y S. E. C. V., como igualmente del Colegio Oficial, recogerán las entradas en los domicilios de sus respectivas Sociedades.

Tanto la Sociedad organizadora como La Actividad y S. E. C. V. encarecen a sus asociados la asistencia a este acto, en que se ha de examinar nuestra situación ante el momento presente.

LA MADRILEÑA

Cafés.—Chocolates
Plaza Progreso, 13; teléfono 72918

ORDEN DE LA COMANDANCIA Los servicios de vigilancia de las milicias populares

«La Comandancia de las Milicias populares comunica a los partidos políticos y agrupaciones sindicales que en un plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la fecha, deberán enviar una relación de los servicios de vigilancia que realizan, locales a los que afectan y número de milicianos destinados a tal servicio.

Asimismo se recuerda nuevamente a las organizaciones políticas y sindicales y a las agrupaciones independientes que en un plazo de cuarenta y ocho horas, con apercibimiento de que si no lo hacen así serán disueltos, envíen a esta Comandancia una relación duplicada de los batallones que tengan constituidos o en preparación, consignando el número de milicianos que lo formen, sus cuadros de mando, su armamento, denominación de los mismos y dónde están situados.

Madrid, 29 Octubre 1936.—El comandante jefe, Servando Marcano.»

CONTRA EL DOLOR LA ESPECIALIDAD NACIONAL CEREBRINO MANDRI

Nunca perjudica

La organización de las milicias combatientes

Milicias del Sindicato de Artes Blancas. Todos los responsables de las once compañías se presentarán hoy viernes, a las dos de la tarde, en el cuartel general. Asimismo se presentarán todos los no encuadrados...

Apenas lanzada la idea de la creación del escuadrón de Caballería Jesús Hernández en el victorioso quinto regimiento, han comenzado a acudir a la calle de Velázquez...

Todo el personal presta sus servicios desinteresadamente, dejando sus unidades para este fin. Mujeres Antifascistas. La Agrupación de Mujeres Antifascistas (sector Oeste) hace un llamamiento a todos los comerciantes...

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18.

Espectáculos para hoy

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(Díaz Artigas-Collado).—A las 5.30. Nuestra Natacha. (Butaca, tres pesetas.) PAVON.—6 tarde. La mujer X (por Ladrón de Guevara, protagonista de la película.)...

maravilloso film soviético Lenin, el genio de la revolución. (Precios populares.) SALAMANCA.—(Teléfono 60.823.)— Sesión continua de 4 a 9, Código secreto (por William Powell.)...

GONG.—Continúa desde las tres de la tarde, El secreto del mar y El gran experimento (imágenes de la nueva Rusia, comentada en español). GINE DE LA FLOR.—Princesa por un mes (por Silvia Sidney) y otras...

DONATIVOS

Agrupación de Dependientes Municipales. La suma de los donativos entregados por esta Agrupación hasta el día de la fecha asciende a la cantidad de 7.319,60 pesetas. En la Secretaría de la Agrupación, Leyra, número 3, siguen recibiendo donativos.

Importante donativo de alhajas al Socorro Rojo Internacional

La compañera Luisa Redondo Botella, hija del coronel Redondo, ha donado al Socorro Rojo Internacional lo siguiente: Unos pendientes de diamantes, antiguos; un alfiler de diamantes, antiguo; unos pendientes de coral ruso, otros pendientes de diamantes...

Importante donativo de alhajas al Socorro Rojo Internacional

La compañera Luisa Redondo Botella, hija del coronel Redondo, ha donado al Socorro Rojo Internacional lo siguiente: Unos pendientes de diamantes, antiguos; un alfiler de diamantes, antiguo; unos pendientes de coral ruso...

SICE OFRECE SIEMPRE LA ULTIMA MARAVILLA DE LA RADIO EXPOSICION EN MADRID Avenida Eduardo Dato, 9

FOSFORATOL EL MEJOR DIGESTIVO PARA ANUNCIOS Cortés, Valverde, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES. No se admiten anuncios inmorales. HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS. Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

ACEITES. BODEGAS. AGUAS MINERALES. ALIMENTACION. AUTOMOVILES. BARES. COMADRONAS. MANICURAS. CAFES. CONFECCIONES. CONFITERIAS Y PASTELERIAS. CALZADOS. COMESTIBLES Y MANTEQUERIAS. CONSULTAS MEDICAS. ENSEÑANZAS. FABRICAS DE BOLSAS. GUARDAMUEBLES. CORSETERIA. CHOCOLATES. CHOCOLATERIAS. DENTISTAS. DROGUERIAS. ENSEÑANZAS. FABRICAS DE BOLSAS. GUARDAMUEBLES. MUEBLES. MAQUINAS DE ESCRIBIR. OPTICA. ORTOPEDICOS. PATENTES. RADIOTELEFONIA. RESTAURANTES. SASTRERIAS. TINTES. VARIOS. Ventas. Se ofrecen licencias de explotación de las patentes siguientes: Patente 120.345, por «Procedimiento para la fabricación de cuerpos aislados destinados a bujías de encendido».

EN EL FRENTE DE LA CARRETERA DE ARAGON

En el sector Jadraque-Mirabueno nuestras tropas mejoran sus posiciones, conteniendo el avance del enemigo

(De nuestro enviado especial, César M. Calderón)

PERDIDAS ENORMES LE COSTARIA AL ENEMIGO AVANZAR POR ESTE SECTOR

...Y decíamos ayer que el desarrollo de un plan de campaña no puede enjuiciarse por un avance de más o menos kilómetros o por un pequeño retroceso que, en algunos casos, obedece a necesidades tácticas que los profanos no llegan a alcanzar. No tenemos motivo para que nos abandone el optimismo. Creemos, sin género alguno de duda, que no llegará el mando fascista a conseguir su objetivo, que pudiera ser la carretera de Cuenca. Hombres y más hombres le costaría al enemigo tan loco empeño. Nuestros efectivos, día que pasa se van nutriendo más, y así, dicho de forma categórica, a los elementos de que dispone el mando no se les puede sacar mayor partido.

La movilidad de nuestras fuerzas es asombrosa, y, a pesar de todas las presiones del enemigo, no se pierde el contacto de las columnas. Se avanza ordenadamente y se mejoran las posiciones, dejándolas debidamente enlazadas. Téngase en cuenta que el frente, la avanzadilla, está a más de cien kilómetros de Madrid y que los combates somos nosotros, en la inmensa mayoría de los casos, los que los provocamos. La iniciativa queda siendo nuestra y, desde luego, el enemigo no puede distraer de este frente ni un sólo elemento. Es más; lo que hace es enviar refuerzos; por consiguiente, servicios de alivio a los otros frentes.

NADA DE MIEDO, QUE NO ES PALABRA DEL DICIONARIO DEL MILICIANO

Indudablemente que nuestros milicianos no conocen el miedo. Y tan es así, que aun cuando estén a menos de un kilómetro de los fasciosos, no por eso se manifiestan tocados de medrosidad. Ponen sus guardias en los parapetos y se tumban buscando el reposo que ha de reponer sus fuerzas.

Alguna que otra vez se arma cada «melé» que encoje el ánimo del más valeroso; pero siempre se sale con bien. Los fasciosos, amenazados por la pistola de sus oficiales, se aproximan a nuestros parapetos, y los nuestros, como es natural, los reciben, pero que muy bien recibidos. En la obscuridad se organiza un pequeño lío. —¿Tú, ¿de quién eres?—grita un requeté. —¿Yo? De los míos. —¿Pero, ¿eres nuestro? —¿Eres rojo? —Soy de la gloriosa Falange. —¡Ah, sí! Pues toma, «p»a que te enteres. Y le endilga todo el pelne de su fusil.

FRAGMENTOS DE LA LUCHA

Anteayer, en un descuido, rodearon a unos cuantos de los nuestros. Entre ellos había un soldado que desde Alcolea del Pinar se pasó a nuestro campo. Un capitán fascioso lo reconoció. —¡Ríndete!—le aconsejó—. Tú

eres el que desertaste el otro día. —¿Ríndeme?... Unos disparos dieron con el capitán rebelde en tierra.

A otro de los nuestros lo dejaron por muerto. Lo cargaron en una camilla; pero la reacción de nuestras milicias hizo que los camilleros abandonaran su carga. Herido y grave anduvo unos cincuenta kilómetros hasta llegar a nuestras líneas.

EN LOS ULTIMOS COMBATES HAN TENIDO LOS FASCISTAS MUCHAS BAJAS

Las bajas que en los últimos combates han sufrido los rebeldes son enormes. En una hondonada, al pie de unas parideras, se contaron en un montón cerca de doce cadáveres. Hicieron lo posible por retirarlos; pero cada vez que se aproximaban las descargas de fusilería los echaban para atrás. Tuvieron que desistir del propósito. La evacuación de heridos dificultaba sus movimientos.

Es a la fuerza como entran en combate, sabiendo que si no avanzan la pistola del oficial los mata.

NORMALIDAD EN LA ASISTENCIA SANITARIA

En este sector los servicios de Sanidad están perfectamente atendidos. El oficial jefe es hombre que se desvive para que los heridos y enfermos estén en lugar seguro y debidamente auxiliados por la ciencia médica.

Se evacúan las bajas con precisión matemática y las ambulancias siempre se hallan en continuo movimiento, sin entorpecimiento alguno de sus servicios humanitarios. No se ha dado aún el caso de que ningún herido quede en el campo sin recoger. Sobre el lugar de la acción se le hace la primera cura, pasa después al hospital de sangre y desde allí se le pasaporta para la retaguardia si su estado o una imprevisible operación quirúrgica así lo requiere.

Debemos repetir que en este

frente los servicios militares de la Cruz Roja se realizan con absoluta normalidad.

EL FRENTE POPULAR EN ESTE FRENTE

El vocal del Frente Popular y presidente de la Comisión de Ascensos de la Guardia Nacional Republicana, D. Bartolomé Ruiz Cárriolo, del partido federal, ha visitado nuestro frente para inspeccionar el funcionamiento de la Guardia Nacional. Con todo lujo de detalles se enteró de la situación. Tomó buena nota de los elementos que es necesario traer a esta columna, y apreció el esfuerzo que desde el coronel jefe al último soldado realizan para el mejor éxito del cometido que le está encomendado.

EL PLAN DE OPERACIONES DE LOS REBELDES

Llevo en este sector de la carretera de Aragón desde el 26 de Julio, en que me incorporé a la columna de Guadalajara. He intervenido en todas cuantas operaciones se han realizado, llegando en tres ocasiones a las proximidades de Atienza, por el centro; a Castellón, por el flanco derecho; y a Palmaces, por el izquierdo. En una palabra: conozco todo el frente. Y no solamente eso, sino que desde los primeros momentos me percaté que la defensa de Madrid empezaba desde Guadalajara hacia Alcolea del Pinar.

Día llegaré a que el pueblo madrileño se dará perfecta cuenta de lo que debe a esta que hemos venido llamando columna de Guadalajara, que a los noventa días de estar en el campo mantiene al enemigo a más de un centenar de kilómetros de la capital de la República.

Este frente ha entrado en un período de gran actividad ofensiva por parte del enemigo, que, designado por lo que respecta a otros sectores, maniobra con cuantiosos efectivos a todo lo largo de la línea (unos doscientos kilómetros).

En el frente, 29 de Octubre 1936.

Un guardia popular herido en una agresión

Valencia, 29.—En el barrio Chino se produjo un grave incidente, a consecuencia del cual resultó herido de gravedad un guardia popular antifascista, llamado Vicente Jordán, de veintiseis años.

Pasó al Hospital Provincial, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de arma de fuego.

Momentos más tarde era detenido por elementos de la propia Guardia popular el agresor, pero intentó huir, entablándose un tiroteo, a consecuencia del cual resultó muerto.

El presidente de la República, en Barcelona

Barcelona, 29.—El presidente de la República recibió, entre otros, al comandante Vicente Guàrdier y al presidente del Consejo de Estado, D. Pedro Corominas.

El Sr. Azáña obsequia al Sr. Compañys. El presidente de la República obsequió con un almuerzo al presidente de la Generalidad y al consejero delegado, Sr. Tarradellas. A la comida asistieron, además de la esposa del presidente, las señoras de Casares Quiroga y Giral y el ministro sin cartera Sr. Irujo. Después del almuerzo, el presidente y su esposa pasearon en automóvil.

La validez de los billetes kilométricos

Por el ministerio de Obras públicas se ha dispuesto la prórroga de la validez de los billetes kilométricos expedidos con anterioridad al 18 de Julio por un plazo de seis meses sobre el que les concede la tarifa especial número 109.

Los antifascistas extranjeros

Valencia, 29.—Procedente de Marsella y Barcelona entró en el puerto el vapor «Ciudad de Barcelona», conduciendo 500 antifascistas de diversos países, que vienen a engrosar la llamada columna Internacional antifascista.

Aniversario de la marcha sobre Roma, celebrado por el fascio español

Hay noches que damos con la onda de Radio Burgos, la cual nos divierte tanto como la de Radio Sevilla cuando había Queipo de Llano, iluminado siempre por los vapores de su cotidiana y portentosa melopea.

Ayer la Radio fasciosa Burgos transmitió un comunicado de la Asociación de la Prensa de Zaragoza dando cuenta de la manifestación celebrada en la capital aragonesa para conmemorar el décimoquinto aniversario de la marcha de Mussolini sobre Roma. A esta manifestación se unieron—cómo no—las colonias alemana, portuguesa e italiana, al frente de las cuales iban los cónsules de las respectivas potencias.

Según afirma la Radio Burgos los diplomáticos alemanes, portugueses e italianos hicieron uso—abuso, diríamos nosotros—de la palabra para ensalzar al fascio español y para laurearse, no sabemos con qué heroísmo, la tragedia provocada en nuestro país por los cuatro generales fasciosos que hicieron de la traición a su patria el trofeo de la hazaña más repugnante que conoce la Historia.

«La marcha sobre Madrid, en la que os acompañamos todos—dijo el representante de Italia—, marcará otra gloriosa y nueva ruta del fascio europeo que celebraremos dentro de pocos días, gracias al arrojo del general Franco y a la portentosa inteligencia del napoleónico Queipo de Llano.»

«Baste, baste, señor cónsul italiano, que nos va usted a matar de risa!»

Ahora que si los representantes franceses, ingleses, etc., en el Comité de Londres oyeron el discurso del cónsul italiano, es posible que no les haya hecho tanta gracia como a nosotros.

SENTENCIA CUMPLIDA

El reaccionario Charles Maurras ingresó en la cárcel

Paris, 2.—Esta tarde, al salir de un restaurante, se practicó la detención de Charles Maurras, siendo conducido directamente a la prisión de la Santé.

Con esto ha sido cumplimentada la sentencia del Tribunal de apelación, desestimando el recurso del detenido, que se hallaba en libertad provisional.

Maurras tendrá que cumplir once meses de prisión.

SE APRUEBA LA «NEUTRALIDAD»

Un voto de confianza al Gobierno belga

Bruselas, 29.—La Cámara ha votado, por 126 votos contra 42 y 10 abstenciones, una moción de confianza, como conclusión del debate de ayer sobre política extranjera del Gobierno.

SIGNOS INVALIDOS DE GUERRA

Salen de los hospitales de sangre a la hora de mediodía. Se les ve pasear generalmente en grupo. Son inválidos de guerra. Aún llevan en los brazos o las piernas el aparato ortopédico, las tabletas de escayola, el vendaje bien prieto. A unos se les oculta el rostro bajo las grandes compresas de algodón; a otros se les han cubierto las pupilas con sustancias medicinales, aplicadas quizá tras prolija intervención quirúrgica; a esotros, el arco de la frente, el cráneo entero, se les entierra en montones de hilas cuidadosamente yodoformizadas. Son inválidos de guerra. Inválidos de guerra que convalecen impacientes por volver a la línea de fuego como puedan, con un solo brazo, con una sola pierna, mutilados... ¡No importa cómo! El caso es retornar al frente, contribuir, como ya lo hicieron, a la anulación del fascismo, aunque una granada les arranque la otra pierna, el otro brazo... A la hora de mediodía suelen salir de los hospitales de sangre. Ni un solo momento se quejaron del dolor de las heridas ni del de las curas. Lo físico se ha desprendido de ellos tan totalmente, que les queda el alma... Y el alma, esa alma española republicana, esa alma del Frente Popular, tan sana, tan noble, tan buena, ni entiende de quejumbros ni sabe de apocamientos.

LA FARSA DE LA «NO INTERVENCION»

Como se esperaba, la diplomacia internacional del Comité de Londres aplaza toda resolución concreta, declarando que las acusaciones contra Portugal «están desprovistas de fundamento»

El comunicado de la reunión del Comité de Londres

Londres, 29.—Al final de la reunión del Comité de no intervención ha sido publicado un comunicado oficial en el que se expone todo el desarrollo de los debates. Los principales puntos del comunicado son:

Habiendo aludido el presidente a las revelaciones hechas después de las reuniones secretas del Subcomité, se sometieron a éste dos proposiciones, después de la reunión de la mañana:

Primera. Que se publicara un comunicado lo mismo después de las reuniones del Subcomité que de las del Comité.

Segunda. Que en algunos casos especiales se publicaran los textos de los discursos de los delegados. La resolución fué aprobada.

Se dió lectura a una nota del Gobierno soviético aclarando algunos puntos de la carta de 23 de Octubre enviada por el Sr. Maisky al presidente, en favor del debate sobre el control de los puertos españoles y portugueses, en el que el representante soviético aceptaba la propuesta de Lord Plymouth para el control de los puertos españoles, a reserva de la aceptación del Gobierno de Madrid. El presidente precisó el sentido de su propuesta haciendo observar que no se trataba de un bloqueo marítimo, sino del envío a los puertos españoles de observadores imparciales.

El representante de Italia criticó la actitud soviética, que declaró tan ambigua como en las primeras sesiones. Puso de relieve el hecho de que su Gobierno está dispuesto a apoyar toda medida de control apropiada para hacer eficaz el acuerdo de no intervención.

El representante de Alemania declaró que la nota soviética no aclaraba los puntos sobre los cuales subsistían dudas. El Comité opinó que la actitud soviética no era suficientemente neta y que sería de desear saber si el Gobierno de Moscú se consideraba como ligado por obligaciones a los términos del acuerdo.

El representante portugués declaró que la presencia de la representación soviética indicaba que Rusia se consideraba ligada todavía por las obligaciones del mismo.

Los representantes de Francia e Inglaterra declararon que sus países participarían en cuantas medidas de control sean aceptadas por el Comité.

Se examinó a continuación el conjunto de afirmaciones formuladas contra Italia por el Gobierno español. Después de la intervención del representante soviético declarando inadecuada la respuesta italiana y afirmando que Italia continuaba violando el acuerdo, el Comité, a excepción del representante de la U. R. S. S., declaró:

Primero. Que las alegaciones españolas carecían de pruebas, o que,

Segundo. Las violaciones de que se acusaba a Italia habían tenido lugar antes de la aplicación del embargo, y que,

Tercero. Los incidentes a que se alude no se han producido.

Pasando al examen de las acusaciones españolas contra Portu-

gal, el Comité convino que carecían de fundamento.

A continuación el representante soviético, criticando la nota portuguesa, declaró que las acusaciones de Portugal contra la U. R. S. S. eran puras invenciones; que su país no desea dominar a Europa ni transformar a España en República comunista. Se interesan por las fuerzas de la guerra y de la paz se oponen allí unas a otras, estando representadas las de la paz por el Gobierno español, y las de la guerra, por los generales rebeldes.

El Comité, a excepción del delegado ruso, aceptó las conclusiones del presidente declarando las acusaciones contra Portugal desprovistas de fundamento, y decidió en seguida aplazar hasta la próxima reunión el examen de la respuesta del Gobierno soviético a las denuncias formuladas contra él por los Gobiernos alemán e italiano.

La próxima reunión del Subcomité se celebrará el lunes, y la del Comité, el miércoles.

Texto de la comunicación entregada al Comité por el embajador ruso

Moscú, 29.—Los periódicos publican el texto de la explicación dada por el camarada Maisky, embajador de la U. R. S. S. en Londres, a la Asamblea del Comité de Londres el día 28 de Octubre, que dice así:

«El Gobierno soviético se ha adherido a la declaración referente a la no intervención, suponiendo que los compromisos serían iguales para todos los participantes en el acuerdo.

La violación de los compromisos, aunque sólo sea por uno de los adheridos, libra igualmente a todos los demás de compromisos. El Gobierno soviético, como probablemente el Mundo entero, está firmemente convencido que, incluso después de la conclusión del acuerdo, los Gobiernos simpatizantes con los fines buscados por los generales rebeldes españoles prosiguen su abastecimiento abundante en aviones militares, tanques, artillería, ametralladoras, fusiles, cartuchos y otro material de guerra.

La actividad del Comité ha convalidado al Gobierno soviético que actualmente no existe garantía alguna contra las expediciones posteriores de material de guerra a los generales rebeldes. En estas condiciones, el Gobierno soviético cree que hasta tanto se establezcan tales garantías y organice un control efectivo para la estricta ejecución de los compromisos relativos a la no injerencia, los Gobiernos que consideran que el abastecimiento al Gobierno legal de España está conforme con las normas del Derecho internacional y el orden internacional de la justicia también internacional, tienen moralmente el derecho de considerarse como no obligados por un acuerdo al que faltan los Gobiernos que proveen a los rebeldes, infringiendo el mismo.

Tal es el sentido de la conclusión de la declaración de 23 de Octubre.

No podrá ser posible otra posición en tanto no se establezca un control efectivo sobre la ejecución

de los compromisos de no intervención. El Gobierno soviético adelanta a este fin su proposición relativa a un control de los puertos portugueses y está dispuesto a examinar la proposición del presidente del Comité, Lord Plymouth, orientada a este mismo fin, respecto al establecimiento, además de este control en Portugal, en los puertos españoles y a lo largo de las fronteras terrestres españolas.

El Gobierno soviético no hace objeción sobre el establecimiento de un control también en los puertos y zonas fronterizas no ocupados por los rebeldes, a condición de que el Gobierno legal de España consista en ello.

El Gobierno soviético propone que proceda inmediatamente a la discusión de esta propuesta.»

Los rusos no se retiran del Comité

Londres, 29.—El embajador de la U. R. S. S. en Londres ha desmentido la información según la cual los rusos tenían el propósito de retirarse del Comité de no intervención.

Ha declarado que el Subcomité de no intervención se reunirá el lunes, por la tarde, y el Comité el miércoles, a las once.

Una declaración del ministro inglés Eden en la Cámara sobre la aplicación del pacto

Londres, 29.—La reapertura del Parlamento se verificó sin ceremonial alguno, quedando toda solemnidad dispuesta para el martes.

Comenzó la sesión con un eólogo a la memoria de sir Godfrey Collins.

El Sr. Eden hizo acto seguido su declaración sobre la situación de España, exponiendo la política de no intervención y la realización de la misma, así como los trabajos del Comité.

Después de hacer una detallada relación de los hechos, declaró que deseaba hacer algunas refutaciones a ciertos rumores circulares, según los cuales el Gobierno francés tomó la iniciativa de la política de no intervención solamente bajo la presión ejercida sobre él. No hay nada de cierto en esta historia, dijo el Sr. Eden.

El Sr. Eden indicó que la política del Gobierno británico fué evitar que los acontecimientos de España degenerasen en conflicto europeo, y por eso su aceptación de la proposición francesa. Las quejas contra el funcionamiento del acuerdo de no intervención, recuerda que han procedido del Gobierno de Moscú. Sobre este extremo, dijo el Sr. Eden ha declarado lo siguiente:

«Nada permite asociarnos a las acusaciones formuladas por el Gobierno soviético, y nada permite tampoco al Comité hacer suya la única queja referente al Gobierno portugués. No existe, en efecto, prueba alguna digna de este nombre de que Portugal haya faltado a su promesa.

A pesar de las dificultades—continúa diciendo—con que se tropieza, el Comité continúa existiendo y, como lo ha demostrado el comunicado de ayer, los Gobiernos francés e inglés dedicarán todos sus esfuerzos para que continúe llevando a cabo su útil misión.»



El teniente coronel de los guardias de Asalto, Sr. Jiménez Orge, inspeccionando los distintos sectores de los frentes de combate (Fot. Florit.)



MADRID EN PIE DE GUERRA.—Grupo de empleados de los ferrocarriles de M. C. P., que trabajan en la actualidad blindando máquinas con destino a los frentes de combate (Fot. D. Casariego.)